3.1 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Var e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Rz Rs M. o= 1 K@
A R = 2,2 EQ
E + Re [?L [?L Rz = 3.3 KQ
jEC -4 |
< B Ra = 4,7 KQ
Ra Re = 5,6 KQ
Re = 6,8 KQ
In = 10 mA

3.2 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A B -
.——- Ra . 'Rs Ri = 3,8 EQ
Rz = 4,7 KQ
E + [%L 112 [?1 [EL Rz = 5,8 KQ
4 — =]

Ra = 6,B KQ

R1 Rs = 1 KQ
Re = 2,2 K@

"Iz = 10 mA



3.3 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Varm e

la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

3.4 - Del circuito di figura calcolare:

A B
Rz l——- Rs l—- Ri = 5,6 K@
— Rz = 3,3 KQ
:[3 =
[#4 [?L Rz = 4.7 KQ
_i =}

Ra = 6,8 KQ

Ra Rs = 1 K@
Re = 2,2 KQ

Iz = 10 mA

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e

la corrente Iap del cirecuito cosi ottenuto.

A B
.——— Ra Rs Ri = 4,7 K@
Re = 2,2 KQ
-
Ra 114 [?8 Rz = 3,3 KQ
i)
Ra = 5,8 K
R Rs = 6,8 KQ
Re = 1 RQ
Ia = 10 mA



3.5 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vas e

la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A
Ra Rs Ri = 5,6 KQ
Rz = 1 K@
— m N
B = [%2 [?l Isl[?s Ra = 4,7 KQ
= = ! _
Ra = 3,3 KQ
Ra1 !— Rs = 2.2 KQ
Re = 6,8 KQ
Ie = 1 mA

3.6 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vare e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A

Ra Rs Ri = 1 KQ
Re = 3,8 KQ
E - [?L [gL Rs Ra = 4,7 KQ

= -

Vi > Ra = 2,2 KO
Ri Rs = 6,8 KQ
Re = 5,6 KQ

Vi = 6V



3.7 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la £f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Var e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs By =12.2 RQ
A A
Rz = 6,8 KQ
S -l =i
E + [%2 Vz Ra [%5 Ra = 1 RQ
| |
Ra = 3,3 KQ
B
Ra Re = 4,7 KQ
Re = 5,6 KR
Vz = 5V

3.8 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore:
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calecolato il valore E della f.e.m., applicande il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

Rz Rs Ri = 3,3 KQ
A
& Vs Rz = 1 KQ
B = Ro [%L [EL Ra = 2,2 EKQ
1 |
Ra = 6,8 KQ
B
Ra Rs = 4,7 KQ
Re = 5,6 EKQ
Va = 1 V



3.9 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vas e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

Ra ir—~ Re ——~i- Ri = 3,3 K@
‘ Rz = 2,2 KQ
e E};; EX2 E Rs = 1 K0
= ol _
Ra = 6,8 KQ
Ra Rs = 5,6 KQ
Re = 4,7 KQ
Va =17V
3.10 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Rs Rs Ri = 5,6 KQ
A A
Rz = 6,8 KQ
g 1
E + [;L Ra Vs[%e Ra = 1 KQ
=} =1
Ra = 2,2 RKQ
B
R1i Rs = 3,3 KQ
Re = 4,7 KD
Ve = 1 V



3.11 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore:
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iaep del circuito cosl ottenuto.

Ra Ra Ri = 1 KQ 3 Re = 8,2 B2
A
—_— Rs = 3,3 KQ ; Ra = 4,7 KQ
— La -
| Re [Rs Rs = 6,6 K& ; Re = 8,8 EKQ
_j
Ii+ = 10 mA
B
Ra Re
3.12 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra 1 punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Ri —i— Ra . Ri = 3,3 KQ ; Rz = 4,7 KQ
Rz = 5,6 K ; Ra = 6,8 KQ
B [;2112 ol Re - 1Ka ; Re=2,2%0
B I= = 10 mA
Ra Re




3.13 - Del cirecuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iaep del circuito cosi ottenuto.

R1 Ra Ri = 5,8 K& ; Rz =1 K@
- Rz = 4,7 K ; Ra = 3,3 KQ
E _:_ Rz2 Iﬁl[g% Bs = 2,2 K ; Rs = 6,8 EKQ
Is = 1 mA
B
Ra Rs
3.14 — Del circuite di figura calcolare:
1.- 1a f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A B
Ri R4 Ri = 5,86 K& ; Rz = 3,3 KQ
Ra=4,7T KEQ ;i Rd = 8,8 K@
B = Rz Rs Rs = 1 KQ ;: ERs = 2,2 KQ
Is
B Is = 1 mA
Ra Rs




3.15 - Del ecircuito di figura calcolare:
1.- 1la f.e.m. E del generatore;
2.~ la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Ra Ri = 4.7 KQ 3 FRo= 2,2 K@
A
<—— N1 Ra = 8,3 K 3 Ra = 5,6 KR
B = Ro Re Rs = 6,8 K& : Re = 1 KQ
Vi = 10V
B
Ra Re

3.16 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.—- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iar del circuito cosi ottenuto.

Ri ﬁ;—- Ra . Ri=3,3KQ ; Rz =1 KQ
Ra = 2,2 K0 ; Ra = B,8 KQ
E-i:_ [?; Vz Rs Rs = 4,7 K ; Re = 5,6 K@
J V2 = 1V
Ra Rs




3.17 - Del circuito di figura calcolare:
1.- 1la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

R1 Ra Ri = 3,3KQ ; Rz = 2,2 KQ
Re = 1 KQ ; Ra = 6,8 KQ
e - X
E - l:Rz I:Ra Re = 5.6 KQ : Re = 4,7 KO
| |
— - WE — Vo =1 ¥

Ra -!H—‘ Re ——1!—

3.18 - Del circuito di figura calcolare:
1.- 1la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calecolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iaep del circuito cosi ottenuto.

Ra — Ra Ri = 5,8 KQ ; Rz = 6,8 KQ
A A
Rz = 1 KQ ; Ra = 2,2 KQ
E —+ [?L Vs | Rs Rs = 3,3 K& ; Re = 4,7 KQ
J
Ve = 1V
B
Rsa Re




3.19 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosli ottenuto.

R1 Ra Ri = 2,2 K@ 5 Rs = 6,8 KR
Ra = 1 KQ  Ra = 3,3 KQ
R | |
E + [%2 [#5 Rs= 4,T K@ 3 Re = 5,8 KQ
.. ]
Vs > Ve = 3V
Ra !——- Re -+—!!—
3.20 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente € calcolare la tensione Vas e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Ra Ri = 2,2 KQ ; Rz = 4,7 KQ
A
Ra = 1 K@ s .Ra = 2,2 K@
— &l
E —+ [%2 Re Re = 8,8 KQ ; Re = 5,6 KQ
o]
Ve > Ve = 2 V
B
Ra Re

10



3.21 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calecolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vaem e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Ri = 1 KQ
A

> = R2 = 2,2 KQ

Ii1 Rz [%4
— - Ra = 3,3 K@

E + B Re

-1 Ra = 4,7 KQ

Ra I:R5
— Rs = 5,6 KQ
Res = 6,8 KQ

Is = 10 mi
3,22 - Del circuito di figura calcolare:
1i.—- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito wvisto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosl ottenuto.

R1 Ri = 6,8 KQ
Rz = 1 KQ
[?L Ra
= — ~ Ra = 5,6 KQ
B = A [#s
1 = R4 = 4,7 KD
[%3 Is Rs
._Jl BRe = 8,8 K@
' B
Re = 2,2 KQ
Iz = 10 mA

11



3.23 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolatoc il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuite cosi ottenuto.

Ra Ri = 3;3 RQ
A
- Rz = 4,7 KQ
[?2 Ra
s | = Rz = 5,68 KR
B B [%e
- =i Ra = 6,8 KQ
[Fs I Rs
) Rs = 1 KQ
Re = 2,2 KQ
Iz = 10 mA

3.24 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore egquivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

I
>

EREEL -L\ —L ) R1 = 5,6 KQ

Ry R Rz = 1 XKQ

E =

T TB Rs = 2,2 KQ
: Re = 6,8 KQ

I =10 mA

12



3.25 - Del circuito di figura calcolare:
l.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,

generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vag e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

applicando il principio del

_ | Ri L Ri =-3:8 KO
l Jﬂ | l Re = 2,2 KO
Rz {%L Ia
_L* —Jl FLI Rs = 1 K@
E LiJA Re
[ o R4 = 6,8 KO
Rz Rs
Rs = 5,6 KQ
I:;B |
1 Bs = 4,7 KQ
I4 = 10 mA

3.26 - Del circuito di figura calcolare:
l.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza eguivalente vista dal generatore:
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il p?incipio @el .
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vag e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

Rl Rl - 5,6 KQ
Jj — A Rz = 6,8 KQ
Rz Ra
215 =] S, l Ra = 1 KQ
i W Is| |Re
] i Ra = 2,2 KQ
& Rb
_;? | B Rs = 3,3 KQ
Re = 4,7 KQ

Is = 10 mA

13



3.27 - Del circuito di figura calcolare:

1.— la f.e.m. E del generatore;

2.—- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m.. applicando il principio del
generatore eguivalente., schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vare e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Rz ig Ra
z | Re
6,8 KQ

Ra I l Ry =4, KQ
L= i A
«——— V1 Rz = 2,2 KQ
Rz Ra
i R Rs = 3,3 EQ
. [?6
| Ra = 5,8 KQ
Rz Rs
Rs = 6,8 KQ
B
1 Re = 1 KQ
Moo= L

Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Var e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

R1 T | Ry = 3,3 KQ
e A

1 KQ

=
]
I

o)
A
Il

Rz Rs
(i/ Ll_l | Rs = 4,7 KQ
B
| l J Re = 5,6 KQ
Yz =31 ¥V

14



3.29 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3_— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il eircuito visgto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
1a corrente Iaep del circuito cosi ottenuto.
Ra s Ri = 1 KQ
g
Rz = 3,3 KQ
R= Ra
= L Rz = 4,7 KQ
E + I:Re
Bl Ra = 2,2 KQ
Ra Vs Rs
Rs = 6,8 KQ
B
Re = 5.6 KQ
Vs = 1V
3.30 — Del circuiteo di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2 - la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.~ le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calecolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.
Ri Ri = 5,6 KQ
A
=] Rz = 3,3 KQ
[%2 Ra
—— — 4 Ra = 4,7 EQ
E - B [RB
S — Ra = 6,8 KQ
[%3 Re Vs
=1

t Rs = 1 KQ

Re .= 2,2 KQ

15



3.31 - Del eircuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

R1 - Ry = 2,2 EKQ
A

Re = 6,8 KQ

R= R4

E B e[%e

— Ra = 3,3 KQ

Ra Rs
Rs = 4,7 RQ
Rs = 5,6 KQ

Ve = 1 V

3.32 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore:
2. - la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

Ra i Ry = 2.2 KQ
A
Rz = 4,7 KQ
[1?2 E{l
== = | ] “ Ra = 1 KQ
E - [RB
- - H Ra = 2,2 KQ
[#3 [#5 Is
~ - Rs = 6,8 KQ
' B
Re = 5,8 KQ
Is = 3 mA

16



3.83 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Var e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs Ri = 3,3 K@
A
Rz = 1 KQ
E - Rz [?LlIA Eﬂs Ra = 2,2 KR
=1 1
Ra = 68,8 KQ
B
Rz Rs = 4,7 KQ
Re = 5,6 KQ
Ia4 = 10mA

3.34 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., appiicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs Ri = 4,7 K@
b A
I Rz = 2,2 KQ
Bl e [?L Ra [?L Rz = 3,3 KQ
_ ]
Ra = 5,6 EKQ
B
Ra Re = 6,8 KQ
Re = 1 KQ
I = 10 mA

17



3.35 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,
generatore eguivalente,

applicando il principio del
schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

Rs

-

Rz

3.38 — Del ecircuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

—
o
]

3,3 KQ

6,8 KQ

2,2 KQ
5,6 KQ
4,7 KQ
1 mA

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore eguivalente,

schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra

Rs

R=

18

Ra
Rz
Ra
Rs
Re
Vs

1 KQ

1

= 3,3 KQ
= 4,7 KQ
= 2,2 KR
= 6,8 K2
= 5,6 KQ
1V



3.37 — Del circuito di figura calcolare:

1.— la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,
generatore equivalente,

applicando il principio del
schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs
e =7 1 =
E - [%2 4[%4 [%a
_ ] =
=
3.38 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

Ri
Rz
Ra
Ra

Re

Va

1l

5,6 KQ
3,3 KQ
4,7 KQ
6.8 KQ
1 KQ

2.2 K@

1V

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,
generatore equivalente,

applicando il principio del

schematizzare il circuito visto tra 1 punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

SR 5

19

R1
Re
Ra
Ra
Rs
Re

Va

2,2 KQ
6,8 KQ
5,6 KQ
4,7 KQ
3,3 KQ
1 KQ

4 v



3.39 - Del circuite di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A B
—l— Ri . Rs Ri = 3,3 KQ
Rz = 6,8 KQ
— N
E + [%L Ra [?8 Rz = 1 K@
Is = —
< Ra = 2.2 KQ
Ra Rs = 5,6 KQ
Re = 4,7 KQ
Iz = 10 mA

3.40 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra -; Rs Ry = 4,7 KQ

Rz = 2,2 KQ

o @[12 [ E Be = 5,8 KR
I P - Ra = 1 K@

Ra ! Re = 6,8 KQ

Re = 5.6 KQ
Iz = 1 mA
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3.41 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e

la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs R

R=

<— V2

Ra

Rs Re

Re

3.42 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;

2.—- la resistenza equivalente vista dal generatore;

6,8 KQ
1 KQ

5,6 KQ
4,7 KQ
3,3 KQ
2;2 KQ

5V

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il ecircuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e

la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

R1 Ra
A
Rz
5
R= [#4
— Ra
= B =
E + [%e Ra
il |
Rs
[EL [gg Is
- - Re
Is

21

4,7 KQ
2,2 KQ
3,3 KQ
5,6 KQ
6.8 KQ
1 KQ

10 mA



3.43 — Del cirecuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza eguivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Ri1 = 3,3 KQ
- Re = 1 EQ
Rzl Iz [?4
— ! Ra = 2,2 KQ
E - [ﬁg Ra = 6,8 KQ
A _1
= Bs = 4,7 RQ
[%3 Rs
— Re = 5,8 KQ
B
Iz = 10 mA

3.44 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore:
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A
Ra —l Hz = 38,8 KQ
Re = 8,8 K&
[15‘2 [EL
—) _} Ra = 1 K
= |
E + Ie| |Re Ra = 252 B8
]
Rs = 5,6 KQ
2 [®
| Re = 4,7 KQ
1 mA

o
=
o
1l
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3.45 — Del circuito di figura calcolare:
1.- 1la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vap e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A
Ra -—. Ry = 2,2 KQ
> Rz = 6.8 KQ
I3 R= Ra
—! Rz = 1 KQ
. |
E -+ |:Rs Ra = 4,7 KQ
1
| Rs = 5,6 KQ
Ra [%5
— Re = 3,8 K@
! I+ = 10 mA

3.468 — Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A B
l Ra —I Ri = 4,7 KQ
Re = 2,2 K@
_I = 2
[%2 Ia[?l
= I — Rz = 3,3 KQ
E -+ [gg Ra = 1 KQ
|
Rs = 6,8 KQ
_] -l
[?; [%5
i ol Re = 5,6 K@
Va = 2 V
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3.47 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.~ la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il wvalore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iaep del circuito cosi ottenuto.

R1 Ra = 6,8 KQ
= Re = 1 KD
[Rz R
] Rz = 5,6 KQ
=g 1
E - I:Rs Ra = 4,7 KQ
A |
l R = 3.3 KQ
Ra Vs Rs
Re = 2,2 EKQ
B
Va =2 ¥

3.48 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f£.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

R Ra = 2,2 KQ
A A
- Rz = 6,8 KQ
[%2 R4
| Rz = 5,6 KQ
—1— B
L
E + Vs [?s Ra = 4,7 EQ
|
R = 3,3 K&
N n ,
[%3 [%5
=! | Re = 1 KQ
Vg = 2N
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1.- Calcolo di K

Ra * (Rs + Re) 4,7%108 % 12,4%103

= 3,41 KQ

Ra + Rs + Rs 4,7%108 + 12,4%103

3.1 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza eguivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.
Ra Rs Ra = 1 KQ
A By o= 22 KG
—— 1 =1
E — Rz Ra [%s Ra = 3,3 RKQ
Ia1 _J ]
Yo B Ra = 4,7 KQ
Ri Bs = 5,6 KQ
Re = 6,8 KQ
Ii+ = 10 mA
SVOLGIMENTOQ '
Ra Rs
> >
== Ia " Is —
= 1 =
E . I:Rz fa |:R4 Sx I:Rs ——
I1 i = i iy
<
Ra1
Ra
s
Sl e ) 1
N al =]
E - [Rz ¥a I:R4s o E . [st
Ia — - _ I1 —
< — <
Ri Ra



Rz % (Rz + Ras) 2,2%103 % 6,71%10=
Rzs = = = 1,857 KQ
Rz + Rz + Rase 2,2%108 + 6,71%10=

E = (R + Rzs) * I1 = (1%108 + 1,657%x102) * 10%10-23 = 26,57 V

2.- Calcolo di Rrx

Rr = R1 + Res = 1%1038 + 1.657%108 = 2,657 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I1 = 10 mA a Vi = R1 % Ii = 1%1038 % 10%10-3 = 10 V
Vo = Yeg = Ve = B — Vi = 26,67 — 10 = 18,567 V
Vz 16,57
Iz = = = 7,53 mA
Re 2,2%108
Iz = I1 - Iz = 10%10-38 - 7,563%10-3 = 2,47 mA
Uz = Rs % Iz = 3,3%108 % 2,47%x10-3 = 8,15 V
: Va 8,42
Va = V2 - Va = 16,57 - 8,15 = 8,42 V 5 Ta = = = 1,79 mA
: Ra 4,7%103
Is = Ie = Iz — T1a = 2,47%10-3 — 1,78%10-2 = (0,68 mA
Vs = Re ¥ Is = 5,6%108 % 0,6B%10-3 = 3,81 V
Ve = Ra % Ie = 6,8%102 % 0,68%10-2 = 4,62 V
- Calcolo del generatore eguivalente
R= Rs
Al

s S B [gis

|
B
Ra '
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Rz + Ras 3,3%103 + 3,41%103

Eo = ¥ E = * 26,57 = 23,12 ¥V
Ri + Rz + Ras 1%103 + 3,3%108 + 3,41%10=
R= Re
A
e |
E - lID [%4 Rs
=
B
R1
E 26,57
Im = o= = 26,57 mA
Ra 1%x10=2
Eo 23,12
Ro = = = 0,87 KQ
Io 26.,57%10—-3
- Calcolo di Vae e Iam
A
Ro |—f—
e N
Eo + EAB [%2 Iame
.| | _
Eo 23,12
Tag = = = 7,53 mA
Ro + Re2 0,B7%x108 + 2,2%102

Vaep = Rz % Ias = 2,2%103 % 7,53%10-3 = 16,57 V
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3.2 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Var e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

A B
l— Ra — Rs R = 8,3 K&
Rz = 4,7 K@
- 1
g . [ llg B [ Re = 5,6 KO
v | i ]
Ra = 6,8 K@
Ra Rse = 1 KQ
Rae = 2:2 KO
Iz = 10 mA
SVOLGIMENTO
Ra Rs Ra
> > I .
E— Is Is =y —— e = Is
— B Rz| 12 [;L Ta [#s — o [#2 Iz E;
I1 — o= == I | ]
< - oa—
Ra Ra
1.- Calcolo di E
V2 = Rz ¥ Iz = 4,7%103 % 10%10-3 = 47 V
Ra * (Rs + Rs) 6,8%1028 % 3,2%103
Ras = = = 2,176 KQ
Ra + Rs + Rs 6,8%108 + 3,2%10=
Vz 47
Ia = = = 6,04 mA
Ra + Ras 5,6%108 + 2,176%103

1l

Ia Iz + Is = 10%10-3 + 6,04%10-2 = 16,04 mA
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Vi = R1 ¥ I1 = 3,3%108 x 16,04%10-3 = 52,93 V

E=Vi + Ve = 52,893 + 47 = 99,93 V

2.- Calcolo di Re

E 898,93
Rr = = = 6,23 KQ
Ia 16,04%10%10—=

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Vi = 53,93 V > Va2 47 V 3 Ia = 16,04 mA 3 Iz = 10 mA

Iz = 6,04 mA 2 Va Ra % Iz = 5,6%103 % 6,04%10-23 = 33,82 V

Va = V2 - Vs = 47 - 33,82 = 13,18 V

Va 13,18
I4 = = = 1,94 mA
Ra 6,8%103

Is = Ie = Ia — 14 = 6,04%10-3 - 1,94%10-3 = 4,1 mA

Vs = Rs ¥ Is 1%10=2 % 4,1%10-= = 4,1 V

1

11

Ve = Rs ¥ Is 2,2%108 x 4,1%10-3 = 9,02 V

- Calcolo del generatore equivalente

A B
.<—~ Eo — l Rs
— N = il
E = [#2 [%4 [%s
|_J =i =
Ri
Rz 4,7*x103
Fo = — % E = ¥ 99,98 = 58,71 V

Ri + Rz 3,3%102 + 4,7%10=2

[V}



A B
-l —l Rs

>
Io
I 1
E + [%2 [gl [?L
] ) |
Ra
Rag = 2,176 KQ
Rz % Ras 4,7%108 x 2,176%10=2
Rzs = = = 1,487 KQ
Rz + Ras 4,7%103 + 2,176%103
Rzs 1,487%103
Vz = * B = * 99,93 = 31,04 V
Ri + Rzs 3,3%103 + 1,487%10=2
Ve 31,04 |
lo = = = 14,26 mA
Ras 2,176%103
Eo 58,71
Ro = = = 4,12 KQ
Io 14,26%10-3
- Calcolo di Vap e Iam
A
Ro l
SSE =)
BEo +— IAB [%alIAB
| -4
Eo 58, TL
Tamg = = = 6,04 mA
Ro + Ra 4,12%108 + 5,6%10=2
Vag = Rz % Iap = 5,6%108 *x 6,04%10-3 = 33,82 V
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3.3 — Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vaem e

la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

= 5,6 KQ
= 3,3 KQ
= 4,7 KQ
= 86,8 KQ
= 1 KQ

= 2,2 RQ

= 10 mA

A B
Ra l——J Rs ——1'—
) H
e Ia
= N
E - [%2 [%4 [#6
| =i | _|
Ra
SVOLGIMENTO
R= Rs
> >

—

1 Is Is _ 4 Ia
_E [ﬁ'g Iz [ﬁl T [I?s = =5 [I?z Io
I1 = B L L1 =

-
[#46

Lt ”
Ra Ri
1.- Calcolo di E
Va = Ra % Iz = 4,7%103 % 10%10-3 = 47 V
R4 * (Rs + Re) 6,B%102 % 3,2%108
.Ras = = z 2LlTe RR

R4 + Rs + Rs 6,8%103 + 3,2%108

Va

1l

Ras ¥ Iz = 2,176%102 % 10%10-8 = 21,76 V

Vz

I

Vs + Va = 47 + 21,76 = 68,76 V
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Vz 68,76
e = = =

Rz 3,3%103

I[4 = Iz # Is

Va = Rs * Ia

20,84 mA

20,84%10-3 + 10%10-=

5,6%103 * 30,84%10-3

30,84 mA

= 172,7 V

E=Vys + Vz = 172,7 + 68,76 = 241,46 V

2.- Calcolo di Rm

E 241,46
Ry = =
11 30,84%10-2

= 7,83 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Va = 172,707 ¥ - Vz = 68,76 V : Va = 47 V 5
Va 21,786
I = 30,84 mA § Ia = = = 3,2 mA
Ra 6,8%102
I=2 = 20,84 mA ] Iz = 10 mA
Is = Iz - Ia = 10%10-3 - 3,2%10-2 = 6,8 mA
Vs = Rs ¥ Is = 1%102 % 6,8%10-3 = 6,8 V
Ve = Re % Ie = 2,2%103 % 6,8%10-3 = 14,96 V
- Calcolo del generatore equivalente
A B
Ra <— Eo —
E - [15‘2 [1:?4 [}{‘s
i | ol ]
Ra

32

Va = Uss

21.76 V



Rz * (Ra + Ra) 3,3%103 x 11,5%108

Rza = = = 2,56 K@
Rz + Rz + Ra 3,3%102 + 11,56%x103
Roa 2.,56%103
V= = ¥ E = ¥ 241,46 = 75,76 V
Ri1 + R=za 5,6%108 + 2,56%10=
Ra 6,8%103
Bo = ——— % Vz = ¥ 75,75 = 44,79 V
Ra + Ra 4,7%102 + 6,8%103
A B
Ra 5 —
>
Io
1 = o
E - [%L [%4 [%s
| | 1
Ra
R4 * Re 6,8%103 % 2,2%103
Ras = Ra + —— ——— = 4,7T%108 + = 6,368 KQ
R4 + Rs 6,8%108 + 2,2%103
Rz * Raze 3,3%108 *x 6,38%10= _
Rze = = = 2,07 K@
Rz + R=s 3,3%102 + 6,36%103
Rzs 2,17%10=
Ve = * E = ¥ 241.48 = 67,43 ¥
Ri + Rzs 5,6%108 + 2.17%x10=3
Ra % Re 6,8%108 *x 2,2%10=
Ras = = = 1,66 KQ
Ra + Re 6,8%102 + 2,2%103
Ras 1,66%10%
Vi = ¥ Vz = ¥ 87,43 = 17,6 V
Ra + Ras 4,7%108 + 1,66%103
: Va 1T 6
To = = = 8 mA
Re 2,2%102
Eo 17,6
Ro = = = 5,6 k2

Io 8%10—=



- =

Ro

AR RBLIAB

=

O

-
e s

v

Eo 44,79
Iap = = = 6,786 mA
Ro + Rs 5,6%103 + 1%10=
Vag = Rs * Iap = 1%103 x 6,786%10-3 = 6,786 V
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3.4 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,
generatore egquivalente,

applicandoe il principio del
schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e

la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A B
.——4 Ra= l Rs Ri = 4,7 K@
Re = 2,2 KQ
S = -1
- E E lh [ Re = 3.3 KO
| i o]
Ra = 5,6 KQ
Ra Rs = 6,8 EKQ
Re = 1 KQ
ITa = 10 mA
SVOLGIMENTO
R= Rs Rz
> > i) —_
=115 Ia Is R L Ia
1 1 = =
= B [%2l12 [%4l14 [#a _— - B [%zllz [%48
I1 | ) 1 . T ]
& <
Ra Ra
1.- Calcolo di E
Va = Ra ¥ T4 = 5,6%108 % 10%10-3 = 56 V
Va 56
Is = = = 7,18 mA
Rs + Re 6,8%108 + 1x10=
Is = I4a + Is = 10%10-38 + 7,1B8%10-23 = 17,18 mA
Va = Rz ¥ Iz = 3,3%108 % 17,18%10-=2 = 56,7 V
Ve = Vs + V4 = 66,7 + b6 = 112,7 V
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Iz

L

Rr

Ia

Is

Vs

Eo

Va2 s K
- = = 51,23 mA
Rz 2,2%10=

= Iz + Ia = 51,23%10-3 + 17,18%10-28 =

= R1 % Ia 4,7%102 % 68,41%10-2 = 321

1

Vi + V=2 = 321,23 + 112,7 = 433,83 V

Calcolo di R

E 433,93
= = = 6,34 KQ
HE 68,41%10-3

Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

= ‘321,68 V 2 Ve = 11207 ¥ H
= 68,41 mA 7 Iz = 51,23 mA 2
= 7,18 mA 5 Vs = Re ¥ Is = 6

Re ¥ Is = 1%1038 % 7,18%10-3 = 7,18 V

11

68.41 mA
,583 V
Vs = 66,7 V H

Iz = 17,18 mA

,B%x103 % 7,18%10-2

Rs

Rz 2,2%108
e o
Ri1 + Rz 4,7%102 + 2,2%102

36

% 433,93 = 138,35 V

1

Va = B6 V

Ia4a = 10 mA

48,82 V



A B
- ¥ Rs
>
Io
— N N
E [EL [#4 [#B
= | = |
R1
R4 ¥ (Rs + Re) 5,6%102 % 7,8%103
Ras = = = 3,26 KR
Ra + Rs + Re 5,6%102 + 7,8%103
Rz * Rae 2.2%103 % 3,26%103
Ree = = = 1.31 KR
Rz + Ras 2,2%108 + 3,26%103
Rezs 1,31x102
Vg = —w—_ % KE = % 433,93 = 94,58 V
R1i + Razs 4,710 + 1,31%103
V2 94,58
Lo = = = 29 mA
Ras 3,26%103
Eo 138,35
Ro = = = 4,77 KQ
Io 29%10-=
- Calcolo di Vap e Iam
A
!
W Io [?L 133 [?LLIAB
1 ‘ =]
) Ro * Ra 4,77%102 *x 3,3%103
Roa = = = 1,85 KQ
Ro + R=a 4,77%108 + 3,3%102
Vae = Ros % Io = 1,85%108 x 29%10-8 = 66,65 V
Vas 56,55
Iae = = = 17,14 mA

Ra 3,3%103



3.5 - Del circuito di figura calcolare:

1.

la f.e.m. E del generatore;

2. — la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente,

gchematizzare il ecircuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A
Ra Rs —I— Ri = 5,6 KQ
Rz = 1 KQ
— =
- E B Iel E Re = 4,7 KO
=} 2] |
Ra = 3,3 KQ
Ra !—— BRs = 2,2 KQ
Re = 6,8 KQ
Ie = 1 mA
SVOLGIMENTO
Ra Rs
>
= = Is Is —_—
s T [?L I=2 _L Ta [%L Is —_
Ta i _ oy I
<
Ra
Ra
—
= n Is - == .
E - [Rz Iz Ras + Rze

Ly — - — T4

T L wad

R1 Ri

38




Vse = (Rs + Re) * Is = (2,2%103 + 6,8%103) % 1x10-3 = 9 V

Va 9
= = = 2,73 mA
Ra 3,3%108
= Ja + Is = 2,73%10-2 + 1%10—=2 = 3,73 mA

= Ras ¥ Ia = 4,7%108 % 3,73%10-238 = 17,88 V
= Vs + Va = 17,563 + 9 = 26,53 V
Vz 26,b3
- = = 26,53 mA
Rz 1%x102
= Ie 4+ Iz = 26,53%10-3 + 3,73%10-2 = 30,26 mA
= R1 % I1 = 5,6%103 % 30,26%10-3 = 169,45 'V

Vi + V2 = 169,45 + 26,53 = 195,98 V

E 195,98

1

6,48 KQ
Ta 30,26%10—-23

Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

26,53 V I Vs

1l

17,83 V 5 Va = 8V

169,45 V 3 Va2

30,26 mA 3 Iz = 26,53 mA 5 Ia 3,73 mA 3 Ia = 2,73 mA

1l

= Ise = 1 mA Vs = Rs ¥ Is = 2,2%102 % 1%10-3 = 2,2 V

we

Re % Is = 6,8%103 % 1%x10-3 = 6,8 V
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Ra Rs

Rz * (Ra + Ra) 1108 *x 8x10=3
Rza = = = 0,89 KQ
Rz + Ra + Ra 1%102 + 8%103
Rza 0,89%103
Va: = X B = % 195,98 = 26,876 V
Ri + R=za4 5,6%102 + 0,89%102
Ra 3,3%103
Bo = ———— ¥ Uz = ¥ 26,875 = 11509 V¥
Rz + Ra 3,3%103 + 4,7%103
: A
R= Rs —J}

Ra !

Ra ¥ Rs 3,3%108 x 2,2%103
Ras = = = 1,82 EQ
R4 + Rs 3,3%102 + 2,2%10S
: Rz ¥ (Ras + Ras) 1%108 * 6,02x103
Res = = = 0,8575 KQ
Rz + Rz + Ras 1108 + 6,02%103
Res 0,8575%103
Vo = X B = ¥ 195,98 = 26 V
Ri + Rzs 5,6%108 + 0,B575%103
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Ras 1,32%103

Vs = ¥ Ve =
Rz + Ras 4,7%102 + 1,32%103
VE 5:7
Io = = = 2,59 mA
Rs 2,2%102
Eo 11,09
Ro = = = 4,28 KQ
Io 2,59%10-3
- Calcolo di Vap e Iam
A
Ro |——

D N
Eo + LAB [%BlIAB

1

|
'

Eo 11,098
Tap = = =
Ro + Rs 4,28%102 + 6,8%103
Vae = Re * Iae = 6,8%102 %x 1%10-3 = 6,8 V
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3.6 — Del circuito di figura calcolare:
1.- 1la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Var e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A
Ra Rs ———l— Bax = 1 K@
Rz = 3,3 KQ
E [gé Ra [%L Ra = 4,7 K@
== =
—_— Vi — Ra = 2,2 KQ
Ri !—- Es = 6,8 KQ
Re = 5,6 KQ
N, = BuW
SYOLGIMENTO
Ra Rs
> ; >
Ll Ia Is _
T 32112 [Rllh o ———
11 i | R
<
Rai
Ra
o Ia = =k
E . I:R_Ig Iz I:R43 —_ E I:F?‘ES
I1 - = == I1 —
< o Cissa
R Ra1
1.- Calcolo di E
Ra % (Rs + Rs) 2,2%102 % 12,4%108
Rae = = = 1,87 EQ

Ra + Rs + Rs 2,2%102 + 12,4%10=



Rz * (Ra + Ras)

3,3%103 x 6,567%10%

Rze = =
Rz + Ra + Ras 3,3%108 + 6,57x108
Vi 5
115 o= = =5 mA
R1 1%x103
E = (R1 + Ree) * I1 = (1%103 + 2,2%1038) * 5Xx10-3

2.- Calcolo di Rm

E i86
Rr = = 3,2 EQ
Ia 5¥10%10-3
3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti
Vi =8 N : I1 = 5 mA
Vz = Res % I1 = 2,2%108 ¥ Bx10-3 = 11 V
V= 11
Iz = = = 3,33 mA
Rz 3,3%102
Is = I1 - I2 = B¥%10-8 - 3,33%10~2 = 1,67 mA
Va = Rs % Iz = 4,7%102 x 1,67%10-2 = 7,85 V
Va = Ve = V2 - Va = 11 - 7,85 = 3,16 V
Va 3518
14 = = = 1,43 mA
Ra 2.,2%102
Va 35 15
Is = Is = = = 0,254 mA
Res 12,4%102
Us = Rs ¥ Is = 6,8%108 % 0,2564%10-23 = 1,73 V
Ve = Re ¥ Is = 5,6%103 % 0,254%10-3 = 1,42 V

2,2 KQ

18 V



A
Rs Rs —§
B = [?L [%L LD
= | |
Ra
BI
Rz * (Ra + Ra) 3,3%103 % 6,9%10=
Roa = = = 2,283 KQ
Rz + Ra + Ra 3,3%102 + 6,9%108
Rea 2,23%10=
Mo = — =8 S8 DRI == ¥ 16 = 11,04 V
Ri + Rza 1%108 4+ 2,23%103
Ra 2,2%108
Bo =2 ——— % Vz = * 11,04 = 3,562 V
Rz + Ra 4,7%102 + 2,2%103
A
R= , Rs —
E - B E lxo
= —l
R1i ——I
B
Ra * Rs 2,.2%103 % 6,B8%103
Res = Rg + ———m89 ——— = 4,7%10% + - = 6,36 KQ
R4 + Rs 2.,2%103 + B,8x%x103
Rz * Ras 3,3%108 x 6,36%10=
Res = = = 2,17 KQ
Rz + Ras 3,3%103 + 6,36%108
Ros 2,17%102
Vo= —s—n—— "%l = ¥ 16 = 10,95 ¥V
Ri + Rzs 1108 + 2,17*%10=3
R4 * Rs 2,2%108 % 6,8%103 ¢
Ras = = = 1,686 KQ

Ra + Rs 2,2%102 + 6,8%108



Ras 1,66%103

Va = X Vz = ¥ 10,86 = 2,86 V
Ra + Ras 4,7%108 + 1,66%103
Va 2,886
Io = = = 0,42 mA
Rs 6,8%10=
ED 3152
Ro = = = 8.38 KQ
Io 0,42%10-3
- Calcolo di Vap e lam

A
_.
T Io [%} %AB [%%llaz
:

Ro * Re 8,38%103 % 5,6%10=2
Roe = = = 3,85 K@
Ro + Re 8,38%108 + 5,6%103

Vae = Roz *x Io = 3,35%108 % 0,42%10-3 = 1,41 V

1
1
I
o
]
m
D

lam
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3.7 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del ecircuito cosi ottenuto.

R= Rs Ri = 2,2 KQ
Ly
Rz = 6,8 KQ
—— =)
[ — [#2 Vz Ra [g; Ra = 1 K@
1 il |
Ra = 3.3 KQ
Ra Re = 4,7 KQ
Re = 5,6 K@
Ve =565 Y
SVOLGIMENTO
Rz Rs Ra
> _D
e T Is Is _— L I=
— B [ﬁ; Iz [%L Ia [ — - B [EL Iz [gla
i — ~ _— T4 —I |
< <
Ra Ri

Vz B
= = 0,735 mA
Rz 6,8%108
R2 * (Rs + Rs) 3,3%108 % 10,3%10=
Rss = Ra + = 1%103 + = 3;5 K§
Ra + Rs + Rs 3,3%102 + 10,3%103
Vz 5
= = 1,428 mA
R=s 3,.56%10=2
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I1 = Iz + Is 0,735%10-2 + 1,428%10-2 = 2,163 mA

Vi = R1 % I1 = 2,2%102 x 2,163%10-2 = 4,758 V

E=Vys + Ve = 4,788 + 5 = 9,768 V
2.- Calcolo di R

E 9,758
R = = = 4,5 KQ

L 4,758%10-2

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Vi = 4,758 V 3 Vz = 8 V ; I = 2,163 mA g Iz = 0,735 mA

Iz = 1,428 mA . Va = Ra % Iz = 1%102 % 1.,428%10-3 = 1,428 V

V4 = Vss = V2 - Va = 5 - 1,428 = 3,572 V

Va 3,572
Ig = = = 1,082 mA

Ra 3,3%x108
Is = Is = Iz — I4 = 1,428%10-3 - 1,082%10-2 = 0,346 mA
Vs = Rs % Is = 4,7%102 x 0,346%10-23 = 1,626 V
Vs = Re ¥ Is = 5,6%108 % 0,346%10-2 = 1,837 V
- Calcolo del generatore equivalente

Rz Rs
A

L . ) :
B - [%2 o [%e

B |

R1 ! :

Rz % (Ra + Rs + Re) 6,8%102 *x 11,3%108
Pas = -
Rz + Ra + Rs + Res 6.8%102 + 11,3%10=3

4.245 KO




Rzs 4,245%10=

Vo & e R = * 9,758 = 6,427 V
Ri1i + Rzs Z,2%108 + 4,245%10%28
Rs + Re 10,3%10%
Ho = ¥ Vo= ————— % 6,427 = 5,888 N
Rz + Rs + Rs 11,3%10=
Ra Rs
A
e 1
E < I:Rz Io Re
i}
B |
Ra 1 |
Rz * Ra 6,8%102 x 1%103
Res = = = 0,87 XQ
Rz + Rs 6,8%102 + 1%103
Res 0,87%x103
V2 = ———— % B = * 9,758 = 2,766 ¥
Ri1i + Res 2.2%108 + 0,87%10= '
Vz 2,785 Eo 5,858
Foi = = = 2,765 mA : Ro = - = 2,12 KQ
Rs 1*k108 v e 2,7656%10-2
- Calcolo di Vap e lam
A
! |
-
T Io |:Ro ims [Iﬂxl Tas
y | )
Ro * Ra 2,12%108 x 3,3%10=
‘Roa = = = 1,28 EKQ
Ro + Ra 2,12%10® + 3,3%10=
Vae = Roa * Io = 1,29%108 % 2,765%10-3 = 3,567 V
Tap = = = 1.08 mA

Ra 3,3%103



Vz 2,86
Is = = = 2,86 mA
Re 1%k10=

T4

I
1

I=2 + Iz

2,86%10-2 + 0,454%10-= = 3,315 mA

Vi = Ry ¥ Ia1 = 3,3%10% % 3,315%10-3 = 10,94 V

E=Vs + Ve = 10,94 + 2,86 = 13,8 V

2.- Calcolo di Rt

E 13,8
Rr = = = 4,16 KQ
Ia 3,315%10-3

3.- Calcolo delle d.d.p. € delle correnti

Vi = 10,94 V z Vs = 2,86V 5 Va = 1V -
I1 = 3,315 mA : Iz = 2,86 mA ; Iz = 0,454 mA

Va 1,86
Ig4 = = = 0,27 mA

Ra 6,8%103

Vz 1,86
Is = e = = 0,18 mA
Rs + Re 4,7%102 + H,6%103
Vs = Rs ¥ Is = 4,7%1038 % 0,18%10~3 = 0,846 V
Ve = Re % Is = 5,6%108 % 0,18%10-= = 1,008 V
- Calcolo del generatore equivalente
Rs Rs
AN

B
Ra '

Va = 1,86 V



R4as = 4,096 KQ

Rz + Ras 2,2%108 + 4,096%103
Fo = ¥ E = * 13,8 = 9,054 V
Ri + Ra + Ras 3,3%108 + 2,2%102 + 4,096%10=3
Rz Rs
A
E + llo I:I?-; |:E?s
| |
B
Ra
E 1358 Eo 9,054
o = = = 4,18 mA 2 Ro = = = 2,185 KQ
Ra 3,3%10= rr Ie 4,18%10-=2
- Calcolo di Vap e Jap
A
g
I Io Ro IAB [?Lllas
| 1
Ro ¥ Rz 2,165%103 % 1%x103
Roz = = = 0,684 KQ
Ro + Rz 2,165%103 + 1%10=

‘Vae = Roz * Io = 0,684%103 % 4,18%10-2 = 2,86 V

Varp 2,886
Tap = = = 2,86 mA
Rz 1%x102
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3.9 - Del circuito di figura calcolare:

1.— la f.e.m. E del generatore:

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente,

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vap e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Rz
Ra
Ra

Rs

Va

3,

2,

4

6,
5,

4,

1

3 KQ
2 KQ
KQ

8 KQ
6 KQ
7 RQ
v

A B
R= —l_—- Rs __1l_
N
E - [1-?2 Eﬁl Va [1%16
-} = ]
Ra
SVOLGIMENTQ
Ra Rs
> >
Iz Is _—
= E Rzl Iz [I;Li I4 I:l;le _—
I 1 =1 = -
< L—
R1 Ri

Ia

Is

Ia

Va

I

schematizzare il circuito visto tra i punti

Va g
= = 0,147 mA
Ra 6,8%10=2
Va 1
Ie = = = 0,097 mA
Rs + Re 5,8%10%8 + 4,7%103
T4 + Is = 0,147%10-3 + 0,097%10-38 = 0,244 mA
Rz % Is = 1%103 % 0,244%10-3 = 0,244 V

5l



Vg = Vas + Va = 0,244 + 1 = 1,244 V
Ve 1,244
Iz = = = 0,565 mA
Rz 2,2%103
I+ = I2 + Ia = 0,565%10-2 + 0,244%10-3 = 0,809 mA
Vi = R1 ¥ I1 = 3,3%102 % 0,809%10-3 = 2,87 V

E=Vyi+Vz = 1,244 + 2,67 = 3,914 V

2.- Calcolo di R

E 3,914
Rr = =
Ia1 0,809%10-23

11

4,84 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Vi = 2,67 V ; Vz = 1,244 V ; Vs = 0,244 V ; Va =1V

I» = 0,809 mA ; Iz = 0,565 mA  ; Iz = 0,244 mA ; Ia = 0,147 mA
Is = Ie = 0,097 mA ; Vs = Rs % Is = 5,6*103 *x 0,097%10-= = 0,543 V
Ve =

Re % Is = 4,7%103 % 0,097%10-3 = 0,456 V

- Calcolo del generatore eguivalente

A B
S =) =]
B [#2 [#4 [?L
=] | ]
Ra
Rz * (Ras + Ra) 2.2%108 % 7,8%103
Rza = = = 1,716 KQ
Rz + Re + Ra 2.,2%108 + 7,8%108

52



Rza 1,716%103

NVa = *x E = * 3,914 = 1,339 V
Ri + Roa 3,3%102 + 1,716%103
Ra 6,8%103
Hg = ——————= % = % 1,338 = 1,167 V
Rz + Ra 1%102 + 6.8%102
A B
Ra 1 =
—_—>
Io
E - |:1-1le |:R—l4 E-?s
= =} _ ]
R
R4 * Rs 6,8%1038 *x 4,7%x10=2
Rase = Ra + ———— = 1%10%2 + ' = 3,78 KQ
Ra + Rs 6,8%103 + 4,7%102
Rz % Ras 2,2%102 x 3,78%102 ;
Res = = = 1,39 KQ
Rz + ER=ze 2,2%108 + 3,78%108
Rze 1,39%10=
Vz = *x E = * 3,814 = 1,16 ¥
R1i + Rzs 3,3%103 + 1,39%102
Ra X Rs 6,8%103 x 4,7%x103
Rae = = = 2,78 KQ
R4 + Re 6,8%103 + 4,7%103
Ras 2,78%10=
Va = Vs = X Vz = ¥ 1,18 = 0,883 V
Ra + R4s 1108 + 2,78%108
Ve 0,853
“To = = = 0,18 mA
Re 4,7%103
Eo 1167
Ro = = = 6,48 KQ
Io 0,18%10—-3
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A
1

T Io Ro IAB RslIAB

|
.

Ro * Rs 6,48%108 % 5,6%103

Ros = = = 3 KR
Ro + Rs 6,48%108 + 5,6%103

Vae = Ros ¥ Io = 3%103 % 0,18%10-3 = 0,54 V
Var 0,b4

Tap = = = 0,084 mA
Rs 5,6%102
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3.10 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente lap del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs Ri = 5,6 K@
A
Rz = 6,8 EKQ
== 1
E - |:I?2 Ra B[Rs Rz = 1 KQ
=) )
Ra = 2,2 K@
B
Ra Rs = 3.3 KQ

Re = 4,7 KQ

Ne'= ¥ ¥
SVOLGIMENTO
Ra Rs : Ra
> ™ SR
I I= Is —_— -4 Ia
1 |
R o I:P?z Iz |:R:‘4 Ia Re — — B |:R2 Iz I:R4a
) = — e Ia =1 |
< G
R1 Ra
1.- Calcolo di B
Ve 1
I = Is = = = 0,213 mA
Re 4,7%103
_V4 = Use = (Rs + Rs) ¥ Is = (3,3%103 + 4,7%103) % 0,213%10-2 = 1,7 V
Va Yl
Ta = — = 0,773 mA
Ra 2,2%103 ‘
Is = 14 + Is = 0,773%10-3 + 0,213%10-2 = 0,986 mA
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Va

Vz

Iz

I

Vi

R

Ve

Ia

Ia

= Rs % Is = 1%108 % 0,986%10-= = 0,986 V
= Vs + Va = 0,986%10-8 + 1,7%10-3 = 2,686 mA
V= 2,686
- = = 0,395 mA
Rz 6,8%103
= Iz + Ia = 0,395%10-3 + 0,896%10-2 = 1,381 mA
= R1 ¥ I1 = 5,6%102 x 1,381%10-3 = 7,73 V

Vi + V=2 = 7,73 + 2,686 = 10,42 V

Calcolo di R=

E 10,42
= = 7,54 KQ
I1 1,381%10-3

1
I

Oalcolo. delle d.d joll £

= T,73 V 4 Ve = 2,686 V 3 Va = 0,986 V 3
= 1. ¥ ; Ve = Va - Ve = 1,7 —Il = QLT ¥
= 1,381 mA 3 Iz = 0,395 mA - Iz = 0,986 mA
= 0,773 mA H Is = Is = 0,213 mA
- Calcolo del generatore eguivalente
R= Rs
T

Rze

Rz ¥ (Rs + Rs + Rs)

B
Ra '

6,8%103 * 9%103

Rz + Rs + Rs + Rs

6,8%103 + 9%10=

3,87 KQ



Rze 3.87%x103

Ve = S D — ¥ 10,42 = 4,26 V
Ri + Rzs 5,6%1028 + 3,87%102
Rs + Re 8%x10=
Eo = FNE =————= W 8, 26 = 8T8 N
Rz + Rse + Re 9%10=2
Rz Rs
A
== =) =
E - [%2 llo [%s
=1 =1
B
Ri
Rz % Ra 6,8%108 *x 1kx103
Rez = = = 0,87 KQ
Rz + R= 6,8%108 + 1%x10%
Rzs 0,87x103
Vz = * H = ¥ 10,42 = 1,4 N
Ri + Rzs 5,6%108 + 0,87x103
Va 1,4 Eo 3. 787
Io = = = 1,4 mA - Ra:.= = = 2708 K&
Rz 1%10=2 To 1,4%10-S
- Calcolo di Vam e lam
A
Ro |—f——
= N
Eo +— 1AE [%4lIAB
‘ =1
Eo 3.78B7
Tap = = = 0,772 mA
Ro + Ra 2,705%108 + 2,2%103
Vae = Ra ¥ Iap = 2,2%1038 % 0,772%10-8 = 1,7 V
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3.11 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.~ le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

58

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.
Ra Ra Ri = 1 K@ s Rz = 2,2 KQ
A
— Ra = 3,83 K@ 35 BRa=#4,7 KQ
— L m
B = Rz [Rs Re = 5,6 K& ;3 Re = 6,8 EQ
—j
I = 10 mA
B
Ra Rs
SVOLGIMENTO |
— Ry Ra |— —{ Ra Ra
> 2 — ; —_—
=t— T — Ia - —— =l g ' . —n it Ia1 —
- B Izl I:Rz I:Rs —— — E 121 I:f?z I4l |:R4s — o I:Rgs
| — — i | e 3
L Ba Re |- L1 R=a R=a
1.- Calcolo di E
Vi = R1 % I3 = 1%108 % 10%10-3 = 10 V
Va = Rz % I1i = 3,3%108 x 10%x10-3 = 33 V
: Rz ¥ (Re + Rs + Rs) 2,2%108 x 17,1%103
Res = = = 1,95 KQ
Rz + Ra + Rs + Re 2,2%108 + 17,1%103
Ve = Ree ¥ I1 = 1,95%108 x 10%10-3 = 19,5 V
E=Vi+ Ve + Vs = 10 + 19,5 + 33 = 62,5 V



2.- Calcolo di Rz

R

E

62,5

T

10%10—S3

6,25 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Vi

Iz

Ia

Va

Vs

Ve

- Calcolo del generatore eguivalente

Eo

]

il

10 V 3 Va =
Vz 19,5 ~
Ra  2,2%108
Is = Is = 11 - Iz
Ra % I4 = 4,7%10%
Rs * Is = 5,6%108
Re * Ie = 6,8%102

1

1l

*

9,5 V

8,864 mA

’

Vs = 33

10%10-= - B8,864%10-%

1,136%10-2

1,136%x10-2

1,136%10—-3

i

1

5,34 V
6,36 V

7,726 N

Ra Ra
A
— =
B == go [%5
| =]
B
Ra - Re
R4 + R + Re 17,1%103
s e —— =
Ri + Re + Ra + Rs + Re 21,4%10S
Ra Ra
A
S =
E lIc [FB
=
B
Ra Re

v

1,136 mA

X 62,5

50 V



E 62,5

Io = = = 14,53 mA
Ri + R= 1102 + 3,3%10=2
Eo 50
Ro = = = 3,48 KQ
Io 14,35%10—-3
- Calcolo di Vap e Iam
A
Ro —l
e— 1
Eo — IAB [#QlIAB
| 4

Eo 50
TaE = — = B,8 mA
Ro + Rz 3,48%108 + 2,2%103 !

Rz X% Iap = 2,2%108 % 8,8%10-3 = 19,36 V

Vae
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8.12 — Del circuito di figura calcolare:

1.- 1la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il wvalore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente,

schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosl ottenuto.

Ra
B = Rlez
Ra
—1 Ri Ra |—
A SR
el I 1 I 4 =
" Izl E E
| _j
L1 R= Re

ITa

Va

E

1

Vas = Rz % Iz = 4,7%103 x 10%10-=

Vae

Ra — Ri = 3.3 KR ;
Ba = 5,8 KQ ;3
[?é Re = 1 KQ 1
]
Iz = 10 mA
Re
SVOLGIMENTO
— Ri
e
e el Ty - | .
—_— — E I=2 [Rz Ia [R45 _
— B _ —
L Ra
=47
47
= 4,7 mA

Ra + Rs + Re

Iz + 14

Ri % 11

Ra % Ia1

Vi + Vz + Vs =

6,8%103 + 1%108 + 2,2%103

10%10-38 + 4,7%10-8 =

3,3%10% % 14,7%10-S

5,6%108 % 14,7%10-=

1

14,7 mA

48,51 V

82,32 V

61

47 + 48,51 + B2,32 = 177,83 V

Rz = 4,7 KQ
Ra = 6,8 KQ
Re = 2,2 KQ

Ra

—_—

Ll I1

T E [%La
L
Ra




2.- Calcolo di Rw

1

77,83

I. = Is
Vz = 47
Va = Ra
Vs = Rs
Ve = Re

a: 14

]

[
159
2%)

*
=
o
l

, T%10-3

= 6,8%103 * 4,7%10-3

5 Vi = 48,561 V 5

= 10 mA 5 I4 = Is

I
%
'_\
w
(65
<

1%103 % 4,7%10-3 = 4,7 V

= 2,2%108 x 4,7¥10-=2

1

H
o
(5]
s
<

A B
Ra l<—— BEo —
E -; [?L Rs
|
Ra= Re
Rz 4.7%103
FEo = B = —————— % 177,83
Ri + Rz + Ra 13,6%10=
A B
Ra R B
>
Io
— |
E - [?L [%5
| |
Ra Re
Rz ¥ (Rs + Rs) 4,7%108 % 3,2%103
Rze = =

Rz + R

5 + Re

4,7%103 + 3,2%10%

o
0}

|

o
N
€4
]
<

61,456 V

1,9 XQ



Rze 1,9%102

Vz = * Ho= ¥ 177,88 = 81,28 ¥V
Ri + Rzs + Rz 3,3%103 + 1,9%108 + 5,6%108
V= 31,28
Lg: = = = 9,775 mA
Re + Rs 1%108 + 2,2%103
Eo 61,456
Ro = = = 6,29 K@
Io 9,775%10—-3
- Calcolo di Vam e Iae
A
Ro |—f——
= ) |
Bo o I’AB I:R4l,IAB
| ]
Eo 81,456
LA = = = 4,7 mA
Ro + Ra 6,29%102 + 6,8%10=2
Vae = Ra * Iap = 6,8%1028 x 4,7*¥10-3 = 31,86 V
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.-

Calecolato il valore E della f.e.m., applicando il principio
schematizzare il circuito visto tra i punti

generatore equivalente,

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione

circuito di figura calcolare:

la f.e.m. E del generatore;

la resistenza equivalente vista dal generatore;

la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

Ra Ra
A
E Rz
B
Rs Re
—4 Ra Ra (—
> _—
== I3 Ta _
— B Izl |:1:?2 ]:R_]B —_—
| _| —_—
—4 Ra Re |

I=2

ol

V=

E

(Ra + Re + Re) x Is

12,3 mA

e = Va2 =
Vas 12,3
) R2 p 1x103
= Is + Is =
= Ra ¥ I1 =
= Ra * 1a =
= Vi + V2 + Va =

12,3%10-3 + 1%10-3

74,48 + 12.3 + 62,51

Ri

Ra
Rs
Is

5.6 KQ
4,7 KQ

2,2 KQ
1 mA

1l

=

dg '
Izl[gé T4
=

Ra

e
=

12,3%108 x 1%10-3

5,6%103 % 13,3%10-3

4,7x102 x 13,3%10-2

13,3 mA

74,48 V

62,51 V

64

148,29 V

12,3 V

-

e

le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

del

Vae e
Rz = 1 K@

Ra = 3,3 KQ
Re = 6,8 KQ
R1
i W

b LA
T Ras
Rs




2.— Calcolo di Rx

E 149,29
Rr = = = 11,22 KQ
T 13,3%10-3

Vi = 74,48 V : Va = 62,51 V 3 Ve = 12,8 ¥

Iz = 12,3mA s I3 = ¥g = 13,3 mA s Ia =TI = JTe = 1 mA
Va = Ra ¥ Ia = 3,3%10% % 1%10-3 = 3,3 V

Vs = Rs % Is = 2,2%108 % 1%x10-2 = 2,2 V

Ve = Re ¥ Is = 6,8%103 %x 1%10-3 = 6,8 V

Ri Ra
g
. ' B
| 4]
B
Rz ' Re
Ra + Rs + Rs 12,83%108
Holi= B % 149 29 =81 25 Y\
Ri1 + Rea + Ra + Rs + Re 22.,6%10=2
Ra Ra
A
— =i
E l Io I:Rs
1
B
Rz Re
E 149,29 .
fa= = = 14,494 mA

Ri + R= 5,6%102 + 4,7%108



Eo 81,25
Ro = = = 65,6 KQ
Io 14,494%10-2

- Calcolo di Vam e Jam

| =]

-
T A ‘I [Rllm

¥

Ro * Rz 5,6%1028 *x 1%103
Roz = = = 0,85 KQ
Ro + Rz 5,6%108 + 1%102 f
Vae = Roz ¥ Io = 0,85%108 x 14,494%10-3 = 12,3 V
Vae 12,3
Ian = = = 12.3 mA
Rz 1%103
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3.14 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vas e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

A B
Ra B Ra — Bis = 5.6 K@ ; Rz = 3,3 K&
Ra = 4,7 K ; Ra = 6,8 KQ
= 1
B [#2 [?L Rse = 1 K@ £ Ra = 2,2 KO
e Ie ]
e Ise = 1 mA
Ra Re
SVOLGIMENTO
Ra Ra — Ra R1
> — —_— >
11 _ Ia - —_— =, G =0 = Ti
. Igl[gz R — = 121[1-32 Idl[ﬁs — T ® Rbe
j | - s o %
Ra Re | —{ R=a Ra

Vo = Vas = (Ra + Rs + Re) ¥ Ie = 10%103 X 1%10-3 = 10 V
Vz 10

I = = = 3,03 mA
Rz 3,3%10%

I1 = I2 + Ie = 3,03%10-3 + 1%10-3 = 4,03 mA

Vi = Ri1 ¥ I1 = 5,6%103 ¥ 4,03%10-3 = 22,67 V

Va = Rz % I1 = 4,7%102 % 4,03%10-2 = 18,94 V

E=Vi+ Ve + Va = 10 + 22,57 + 18,94 = 51,51 V

viI



2.— Calcolo di Bx

E 51,651
Rr = =23 = 12,78 K&
1G5t 4,03%10—-=

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Vi = 22,57 V 3 V2 = 10 V 2 Vs = 18,84 V

I2 = Iz = 4,03 mA 2 T4 = Is = Ie = 1 mA 3 I= = 3,03 mA
Va = Ra ¥ T4 = 6,8%108 x 1x10-38 = 6,8 V

Vs = Rs ¥ Is = 1%103 % 1%10-3 = 1 V

Ve = Re ¥ Ie = 2,2%103 % 1%10-3 = 2,2 V

Ri <— Eo —
S =3] =]
E - [?2 [#5
f'l el
Ra Re
Rz 3,3%108 .
Eo = ¥R = ———temy e BB = 2BV
Ri + Rz + Rs 13,6%103
A B
R i B
—_—
Io
- 1
E — [%L [%B
= -1
Ra Re
Rz * (Rs + Rs) 3,3%103 % 3,2%102 ¢
Rze = = = 1,625 K@

Rz + Rs + Re 3,3%108 + 3,2%10%



Res 1,625%10=

Ve = X B = * 51,81 = T,02 N
Ri1 + Rz2s + Rs 5,6%103 + 1,625%102 + 4,7%103
Ve 7,02
T = = = 2,19 mA
Rs + Re 1%103 + 2,2%103
Eo 125
Ro = = = Bl BS
Io 2,19%10—-3
— Calcolo di Vaep e Iam

Ro

_I

'
Bo - ‘L Ealm
'

Eo 125
Tag = = = 1 mA
Ro + Ra 5,7%103 + 6,8%10=
Vae = Rea % Ia = 6,8%103 % 1%10-3 = 6,8 V
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3.15 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,

generatore egquivalente,
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

R Ra Ri = 4.7 K@ ;
A
% Vi Ra = 3,8 K@ 3
3 S [%L Rs Rs = 8.8 KQ =3
|
Vi = 30 "W
B
R= Re
SVOLGIMENTO
—1 Ra Ra |— — Ri1
> _— _ ,
o N Ia —_— UC = n _
& Izl[g'z e i Igl[nz; L,l Be
) 1 _Be il .
L Rs Re | L1 Ras
1.- Calcolo di E
Vi 10
T = = = 2,45 mA
Ri 4,7%103
Va = Ra % I1 = 3,3%108 % 2,13%10-38 = 7,03 V
Rz * (Ra + Rs + Rs) 2,2%108 * 13,4%103
Rzs = = = 1,88 KQ

Rz + R4 + Rs + Re

2,2%108 + 13,4%103

Ve = Vas = Res % Ii = 1,89%102 % 2,13%10-3 = 4 V

E=Vi + Vz +Va = 10 + 4 % 7,03

=21V
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applicando il principio del
schematizzare il circuito visto tra

i punti

Re = 2,2 KQ
Ra = 5,6 KQ
Re = 1 KQ
Ra
—
— 15
- E [?LB
|
Ra




Vi =

Iz =

Tg =

Va =

Ve =

Ve =

- Calcolo del generatore equivalente

Eo =

= = 89,86 KQ
I1 2,13%10-=

10 V : Ve = 4V : Na = 7508 ¥V = Ia

V2 4
= = 1.82 mA
Rz 2.2%10=
s = Jg = 1 =I5 = 2, 18%10== =
Ra ¥ I4 = 5,6%108 % 0,31%10-8 =
Rs X% Is = 6,8%103 % 0,31%10-2 =
Re * Is = 1%102 % 0,31%10-2 = O

1,82%10-3 = 0,31 mA

1,74 V

2511 V

,31 V

A
B

4,53 V

110

Rai Ra ———-i
rmse— 1
E - [Rz EO
- |
Re .
Rz 2,2%103
e B = e e G S
Ri + R2 + Ra 10,2%10=
Ra Ra
b= 1
E + [%2
=
Ra= Re |——

Iz = 2,13 mA



Rz * (R4 + Re) 2,2%108 * 6,6%103

Ras = = = 1,656 KQ
Rz + R4 + Rs 2,2%108 + B6,6%102
Rae 1,65%103
V= = ¥ B = * 20 = 3,82 V
Ri + Rze + Rs 4,7%108 + 1,65%108 + 3,3%102
Va 3, D2
o = = = 0,53 mA
Ra + Rs 5,6%102 + 1103
Eo 4,53
Ro = = = 8,49 KQ
Io 0,53%10-3
- Calcolo di Vam e Iae
A
[ 3

]‘Io E % [gslm

Ro * Rs 8,49%108 x B,8%103
Ros = = = 3,76 KR
Ro + Rs B,49%108 + 6,B8%10=2
Vae = Ros * Io = 3,776%103 % 0,53%10-3 = 2 V
Vas 2
Tag = = = 0,3 mA
Rs 6,8%103
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1.—- la f.e.m. E del generatore;

circuito di figura calcolare:

2. - la resistenza egquivalente vista dal generatore;

3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,

generato

applicando il principio del

re equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Iz

Ta

i

A B
Ra I—R4-—.— B =:3,83 K@ :: Re = 1 ER
A
Rz = 2.2 KQ ; Ra = 6,8 K@
P 1 =
E - [Rz Uz [95 Rs = 4,7 KQ ; Re = 5,6 KQ
] | 3
Ve = 1V
Rz Re
SVOLGIMENTO
Ra Ra |— —1 Ra Ra
> . s —— >
1a Ta — 44— I =1 = _— Ia
B Izl [1;2 [:1;]5 — - E Izl ERz Ial [R45 — + B Iif?aa
] 1 L m 6 | I i}
Ra Re |— Ra Ra
1.- Calcolo di E
Vz 1
= = = mA
Rz 1%102
Ve i
= = = 0,0585 mA
Ra + Rs + Rs 6,8%102 + 4,7%102 + 5,6%102
= Iz + I4 = 1%10-3 + 0,0585%10-3 = 1,0585 mA
= R1 % I1 = 3,3%108 % 1,0585%10-3 = 3,48 V
= Rz % I[1 = 2,2%108 x 1,068b5%10-2 = 2,33 V

Vs
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Vi + V2 + Va = 3,49 + 1 + 2,33

2.— Calcolo di R=x

Vs

Ve

Eo

L]

1l

6,82

1,0585%10-23

1

6,44 KQ

6,82 V

3,49 V : Vz = 1V 3 Ve = 2,38 WV
Iz = 1,0585 mA . I=2 = 1 mA : 1a =
Ra ¥ T4 = 6,8%103 % 0,0585%10-= = 0,398 V
Rs ¥ Is = 4,7%108 % 0,0585%10-3 = 0,275 V
Re * Ise = 5,6%102 % 0,0585%10-3 = 0,327 V
- Calcolo del generatore eguivalente
A B
Ra -—.<—— Eo — .—~
E + [gé [?;
- _|
Ra Re
Rz 1*x108 . :
¥ B ¥ 6,82 = 1,068 ¥
Ri + Rz + Rs 6,5%103
A B
Ra ] —
>
Io
B = é; [?L
_f |
R= Re

Ie = 00,0585 mA



Rz * (Rs + Rs) 1x108 x 10,3%102

Rees = = = 0,91 K@
Rz + Rs + Rs 1102 + 10,3%10=
Rze 0,91x103
Vz: *E‘:
R1 + Rzs + Rz 3,3%102 + 0,91%108 + 2,2%103
Va2 0,968
Io = = = 0,094 mA
Rs + Re 4,7x%102 + 5,6%103
Eo 1,06
Ro = = = A,47 B
Io 0,094%x10—=
- Calcolo di Vap e Iam

|

‘
TIO E lL Ealm

Ro * Ra 11,17%102 *x 6,8%103
Roa = = = 4,22 KQ
Ro + R4 11,17%102 + 6,8%103

Vae = Roa ¥ Io = 4,22%10%8 x 0,094%10-2 = 0,0584 V
Vae 0,0584
Iag = = = 0,387 mA
Ra 6,8%103
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X 6,82

0,968 V



Iz

Ia

Va

3,3V 3 Vz
Vz 1,95

Rz i 2,2%102
Is = Is = 11 - I2
Ra * T4 = 6,8%102
Rs x Is = 5,6%10%
Re ¥ Is = 4,7%108

I

I

Il

%

*

¥*

1,95 V ; Va = 1

0,886 mA

1%10-3 — 0,886%10-3

0,114%x10-2 = 0,776 V
0,114%10-3 = 0,64 V
0,114%10-2 =

0,536 V

- Calcolo del generatore equivalente

Eo

Ra Ra
—— i
E = [5; [%5
=] 7l
Rz ! — Eo ——>!—-
Rz 2,2%103 '
¥ B = ———— K B,25 =
Ri + Rz + Rs 6,5%103
Ra Ra
—— 1
E -+ [?L [#5
= |
Io
<
ok s st

= 0,114 mA

2,118 V



Rz * (Ra + Rs) 2,2%108 x 10,3%102

R=2s = = = 1,813 KQ
Rz + Ra + Rs 2.2%108 + 10,3%10=
Res 1,813%10=
Vz = x B = * 6,25 = 1,85 V
Ri + Rzs + Ra 3,3%108 + 1,813%10= + 1%102
Vz 1,85
To = = = 0,149 mA
R4 + Rs 6,8%102 + H5,6%10%
Eo 24115
Ro = = = 14,2 KQ
Io 0,149%10—-3
- Calcolo di Vae e Iap
A
Ro l—

=

= |
Eo +— IAB [?BlIAB

1

Eo 2 ey
Iag = = = 0,112 mA
Ro + Rs 14,2%108 + 4,7%103

Rs ¥ Iaep = 4,7%103 % 0,112%10-3 = 0,526 V

Vae
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3.18 - Del circuito di figura calcolare:

Is

V=

I=

I1

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale & le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Ra Ry = 5,8K8 3 ERz = 6,8 KQ
A A
Ra = 1 KQ 3 Ra = Z;2 KQ
== =1
E - [%2 Vs|Rs Re = 3,3 KQ 5 Rs = 4,7 EKQ
]
Vs = 1 V
B
Rs Rs
SVOLGTIMENTO
Ra Ra —1 Ra Ra
— ——t > >
Ia Ta — 41— 1Ia _ = Ia
Iz][?é Rs —_— — B Izl[?% 141[%45 —_— — E [?;3
) S = | e i
Rz Re L 1 Ra Ra

I

Vs d
= = 0,3 mA
Rs 3,3%108
Vas = (Ra + Rs + Re) % Is = 10,2%103 % 0,3%10-3 = 3,06 V
Vz 3,08
- = 0,45 mA
R= 6,8%103
I2 + Is = 0,3%10-3 + 0,45%10-3 = 0,75 mA
Ri % I1 = 5,6%108 % 0,7b%x10-3 = 4,2 V
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Vz = Rz % Ii = 1%108 % 0,75%10-= = 0,75 V

E=Vi+Vz+ Vs = 4,2 + 3,06+ 0,76 = 8,01V

2.- Calcolo di Rz

E 8,01

Rr

1

= 10,68 KQ

Ia 0,75%10-=3

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Va = 4,2 V 3 Va

Ia

Iz = 0,75 mA

Va = Ra % Ia

11

= 3,06 V

’

I= = 0,45

2,2%108 % 0,3%10-3

Ve = Re ¥ Is = 4,7%102 % 0,3%10-=

1

1

- Calcolo del generatore egquivalente

R1 Ra !
i A
E + [;L
==
B
Ra g .
Re 6,8%103
Eo =  E = x 8,01
R1 + Rz + R=s 13,4%103
Ri Ra
Al =i
B [%2
o

Ra

Re

lxo

Va = 0,75 V : Ve = 1V
mA % Ia = I = Is = 0,3 mA
0,66 V
1,41 V

4,065 V



Rz * (R4 + Rs) 6,8%102 x 6,9%103

Rze = = = 3,42 R
Rz + Ra + Rs 6,8%108 + 6,9%103
Res 3,42%10=
Vz = * B = x 8,01 = 2,734 V
Ri1 + Rze + Rz 5,6%103 + 3,42%108 + 1%10=
Ve 2,734
T = = = 0,396 mA
R4 + Re 2,2%108 + 4,7%103
Eo 4,065
Ro = = = 106,265 KQ
Io 0,396%10—-2
- Calcolo di Vae e Iam
A
Ro |—f——

-

== 1
Eo + IAB [%ELIAB

Eo 4,085
Iae = = = 0,3 mA
Ro + Rse 10,2685%108 + 3,3%108

Rs * Iam = 3,3%103 % 0,3%10-3 = 1V

Vae
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3.19 - Del circuito di figura calcolare:

1.- 1la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,
generatore equivalente,

applicando il principio del
schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vas e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

81

Ra Ra Bi = 2,2 K@ 3 Re = 86,8 KQ
BRa = 1 K@ # Ra = 3,3 K@
197 W = [?L Rs Re. = 4,7 KEQ ; Re = 5,6 KQ
_
see—— WFEn ey Va = 8 Y
Rz !——- Re
SVOLGIMENTO
— R Ra [— — Ri Ra
> .~ —_— ———
—— Ia T4 —_— —— 1Ia _ I1
<o T Izl I:I?2 ER_|5 —_— o Izl [1'?2 I4l I:I?cus _ =B I—:Rjzs
== e | ——— | A el B _L
L R=a Re = — REI RS
1.- Calcolo di E
Vs 3
Ie = &= = 0,538 mA
Rs 5,6%103
Vz = Vas = (Ra + Rs + Re) ¥ Is = 13,6%10® % 0,536%10-3 = 7,29 V
: Va2 T 529
T = = = 1,07 mA
Rz 6,8%102
I1 = I2 + Is = 1,07%10-®8 + 0,536%10-3 = 1,606 mA
Vi = Ri1 ¥ I1 = 2,2%102 % 1,606%10-=2 = 3,63 V



Va = Ra % Ii1 = 1%10% % 1,606%10-= = 1,606 V

E=Vi + Ve +Va = 3,68 + 7,29 + 1,606 = 12,426 V

2.— Calcolo di Rw

E 12,426
Re = = =
Ia 1,606%10-2

7.74 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Ya =8,563 V 3 Ve = 7,28 V : Va = 1,808 V
I1 = Is = 1,608 mA 3 Iz = 1,07 mA 4 Ia. =
Va = Ra ¥ Ia = 3,3%103 * 0,536%10-= = 1,77 V
Vs = Rs % Is = 4,7%108 % 0,536%10-3 = 2,52 V
- Calcolo del generatore egquivalente
Ra Ra
B =1
E —+ [%2 [;L
| i
Rs !~—~ Eo-—41!—
Rz 6,8%102
Eo = %X B = % 12,426 = 8,45 V
Ri + R2 + Ra 10%103
Ri Ra
—— )
B = [%2 [?L
_ 4
Io
<

Ra !—

Ve = 3V

Ise = 0,536 mA



Rz * (Ra + Rs) B,8%102 *x B8%10S

Res = = = 3,675 KQ
Rz + Ra + Rs 6,8%x102 + B8x%103
Rzes 3,6875%102
Vz = ¥ E =
Ri1 + Rz2s + Rs 2.,2%10% + 3,675%102 + 1%103
Vz 6,64
Io = = = 0,83 mA
R4 + Es 3,3%103 + 4,7%103
Eo 8.45
Ro = = = 10;18 K2
Io 0,B83%10—=
- Calcolo di Vae e Iam

=t

6
I o [® ‘l [%.l s

L

Ro ¥ Re 10,18%103 x §5,6%103
Roes = = = o8l KR
Ro + Rs 10,18%102 + 5,6%108
Vae = Ros ¥ Io = 3,61%103 % 0,83%10-2 = 3,V
Vare 3
Iag = = = 0,536 mA
Re 5,6%10=
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X 12,426 = 6,64 V



3.20 - Del circuite di figura calcolare:

I1s

Vz

-Iz

14

1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resis

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio

tenza.

del

generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

- E

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.
Ra Ra Rxr = 2,2 K ; Rz = 4,7 KQ
A
Ks = 1L KQ : Ra =242 K@
==t =]
E - [#2 Rs Rs = 6,8 E ; Re = 5,6 K@
|
Ve > Ve = 2V
B
Ra Re
SVOLGTMENTO
Ra Ra |— — Ri Ra
—_—> — _ o
Ty = Ia | - e 11 | e 11 =
Izl[?z [#5 — <+ E Iz| | Rz Ial[%as — + E [#25
_ =1 =t ] — |
Ra Rs L— ERa R=

1

Ve 2

Res 5,6%1023

Vas = (R4 + Rs + Re) * Ie = 14,6%108 % 0,357%10-2 = 5,21 V

Vz 5.2
= = 1,11 mA
Rz 4,7%103
Iz + Ie = 1,11%10-3 + 0,357%10-2 = 1,467 mA

2,2%108 x 1,467%10-= = 3,23 V

Ra % Ia
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Vz = Rz x I1 = 1%103 x 1,467%10-3 = 1,467 V

E=Vys +Vz + Va = 3,23 + 5,21 + 1,47 = 9,91 V

2.- Calcolo di Rv

E 9.81
Rr = - = 6. T KQ
I1 1,467%x10—=

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Va = 8,23V 2 Ve = 5,21 N > Va = 1,47 V 3 Ve = 2 V
I» = Iz = 1,467 mA 3 Iz = 1,11 mA ¥ T4 = Is = Is = 0,357 mA
Vs = Ra X T4 = 2,2%108 % 0,357%10-3 = 0,785 V

Vs = Rs *x Is = 6,8%102 % 0,357%10-3 = 2,43 fl

A

o
E - [E; %o
I

|
B
Ra= Rs
Rz 4,7%103
Eo = * FE = ————— % 9.9 = 5,836 ¥
Ri + R=2 + Rs 7,9%102
Ra Ra
A
S =1
E + |:R2 lIo
nll)
B
R= Re |
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Rz * (Re4 + Re) 4,7%102 * 7,9%103

Rzs = = = 2,93 KR
Kz + Ra + Re 4,T=102 + 7,9%10=2
Rze 2,83%x102
Va = ¥ E = * 9,81 = 4,T3T V
Bi1 + Rze + Ha 2,2%102 + 2,93%102 + 1x10=3
Vaz 4,737
Io = = = 0,81 mA
Ra + Bs 2,2%¥103 + 5,6%102
Eo 5,898
Bo = — = 9,68 KQ
Io 0,681%x10-2
- Calcolo di Vam & Jam
A
|
T Io [ﬁ; lnn [?lllnn
_J 1 _
Ro * Re 9,B86%102 % 8,B8%103
Foer = = = 3,89 KQ
Ro + Re 9,B6%102 + 6,8%102
Vag = Roe * Jo = 3,99%102 * 0,81%10-3 = 2,434 V
Vap 2,434
Iam = = = 0,358 mA
Re &,B%103
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3.21 - Del gircuite di figure calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la regietenza sguivalente wvista dal gensratore;
3.- le differenze di potenziale = la correnti in ogni T
Caleclate 11 valcre E della f.e.m., applicando il prinec:
generatore equivalente, schematizzare il cireculto visto

A ® B con un generatore di tensione e calcolare la tens)
la corrente Iam del circuito coal ottenuto.

—1 B3 = Ri =1 K
A
- !‘ ! HBg = 2.2
GEE | Rz R4
- i : Ba = 3,3
E B Ee
T . : | Hy = 4,7
K= 3o
i i R = 5.8
e = 6,8
Ty =
SYOLGIMENTO
| Ri . Fa
I ===
= i I3 | | CL e I
= [ Iz| |Re= Ia||Ras Ia R_IE N— T+ E
1 I l
I .= In 4 Ia = Is

(E= + Ra) * (R4 + Ra) 5,5%102 * 10,3%10%
= P Al = LS = 3 =RKROFR K




3.~ Calcolo delle d.d.ip. e delle correntl

Iy = 10 mA Vi = R1 ¥ I3 = 1%10® % 10%10-2 = 10 ¥

L i)

Ve = Vo5 = Vaeg = B — V1 = 33,6 - 10 = 23,8V

Ve 23.5
I =g = —a ' = = 27T mf
E= + R= 0 2%108 4+ 3,.3%102
Va = Ra % I = 2.2%100 % 4, 27Tx10-3 = 2,4 V
Vs = B= ® Iz = 3,9%108 % 4 27108 = 14,1 V¥
Vas 23R
I4 = Ig = = - = 2,28 mA
Fa + ERs 4,.T%109 + 5,6%10=2
Va = Ra % Tq = 4,7T108 % 2_28%10-2 = 10,71 W
Ve = Re ® Ig = 5,8%10= % B 28%10-38 = 12,78 ¥V

e = I1 - Iz — I4 = 10%10-2 - 4 27%10-8 - Z2,2B%10-2 = 3,45 mi

- Calcolo del gensratore esgulvalente

Ei
g A
1
Eo Fa
wi - =1
) B [Ea
a7
K= Re
Ba ¥ (Fa + RBe)} 8,B%102 = 10 3%103
Rae = = =1 ¥Q
Fe + Ha + Bm 6.8%102 4 10,3%102
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F4e 4. 1%10=
EFp = —— ek E = ¥ 3.5 =
Fi + Rie 1102 + &4_ 1102
R1 j" -
A
L
Io [%4
) s v ) -
B . B [RB
i
-
Ra [%5
14 5
E=z % Has =, 3%102 % 4,1%103
Rze = = = 1,83 E&
Fz + Bas 3,09%10% + 4, 1103
Ean 1,83%102
o = ¥ E = - ¥ 33.5 =
Fi + Eams 1103 4 1,83%102
Va 21 .88
e = - = 6,568 mi
R= A, 3x10=5
Eo 26,83
Ro = = = & g
Ia B,58%10-3
- Calcplo di Vam & lag
&
Ro &
o é -
Ea an | Ral Iam
I )
Er 26,83
Iam = = = 42T mi
o + K= 4.,1%1038 + 2, ,2%102
Vag = Ao ¥ Tan = 2,7%10% % 4 I7¥10-2= B.4 V

89

26,893 V

21,68 V



3.22 — Del edrcuito di figura caleclare:
1.- la f:a.m. E del generatore;
2.- la resigtenza equivalente viste dal generatore;
3.~ la differenze dl potenziasle & le correntl in cgni resistenza.
Caleolato il valore E della f.e.m., applicando il principic del
generatore egquivalente, schamatizzare 11 circuito wvisto tra i punti

4 & B con un generatore di corrente & calcolare la tenglione Var e
l1a corrente Ias del circulto cosl ottenuto.

Hai Bi = 6,8 E2
- BF= = 1 K@
[#2 Ea
—L- -] 1 1 Ha = BB BR
E =+ B [ﬁa
- et Rg = 4.7 EQ
[ha Is Ee
- Bs = 3,3 a2
B
Fe = 2,2 E@
Ia = 10 mhA
SYOLGIHMENTO
Ra Ra
=T Sila

e A - 8 —| - 1 == e T
e 1=z [%Ea Ia [h#E Ia [%a — PR L?za
L) all 2k | T & |

Ves = Vas = Va = {Rz + Ra) # Isz = (1%103 % 5,84108) % 10%10-3 = BB V

Vais 66
T e = = B; 25 mA
Ra + BRm 4, TH10% + 3J,3%10=2
Ve &8
Ie = = = 30 mh
Ee 2,2®10=2
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I1 = Iz + Ia + Is = 10%10-2 + B8,25%10-3 + 30%10-S

Vi = R1 % I1 = 6,B%102 % 4B8,25%10-3 = 328,1 V
E=WVi1 4+ Ve = 328,1 + 86 = 394,1. ¥V
2.— Calcolo di- R
E 394,1
Rr = = = 8.17 KQ
Ia 48,25%10—=
3.—- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti
I+ = 48,25 mA 3 I=2. = Fa = 10 mA ? Ia = Is = B.256 mA
Ie = 30 mA 5 Vi = 888,1 V¥ > Ve = 66 V
Vz = Rz % Iz = 1%102 % 10%10-3 = 10 V
Uz = Ve - Ve = 66 - 10 = 568 V
Va = Ra % T4 = 4,7%103 % 8,25%10-2 = 38,775 V
Vs = Ve - V4 = 686 = 38,776 = 27,288 ¥V
- Calcolo del generatore eguivalente
Ri
[?; Ra
) e |
E T A [R_ls
i
[%L Eo
|
' B
Re ¥ (Rz + Ra) 2.,2%108 x 6,6%103
Rzes = = = 1,85 KQ
Re + Rz + Ra 2,2%102 + 6,6%10=2
Rzs 1,65%102
e — . K ¥ 394,1 = 76,95 V

Ri + Rze

6,8%102 + 1,65%108

48,25 mA



Ri

Re= Ra
- =]
B == A |:e
|
Ra l
B
R4 * Res 4,7%103 % 2,2%103
R4 = = = 1.5 K@
Ra + Rs 4,7%102 4+ 2,2%102
Ras ¥ (Rz + Ra) 1,5%102 % B6,6%103
Rz2e = = = 1,22 EKQ
Ras + Rz + R= 1.5%103 + 6,6%103
Res 1,22%10=
Vi = ¥ B = ¥ 394,1 = 60 V
R1 + Rzs 6,8%102 + 1,22%10=
Va 60
Te = = 12,77 mA
Ra 4,7%10—2
Eo 76,956
R= = 6,03 KQ
Io 12,77%10-3
- Calcolo di Var e Iam
A
]
T Io [ﬁg IAB [?LIIAB
s | iy
Ro * Rs 68,03%108 % 3,3%103
Ros = = = 2,13 KQ
Ro + Rs 6,03%102 + 3,3%102
Vae = Ros % Io = 2,13%103 % 12,77%10-38 = 27,2 V
VAB 27:2
Iap = = = B,24 mA
Rs 3,3%103



3.23 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2 - la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra 1 punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

Ra Ri = 3,3 EKQ
A
- Re = 4.7 K@
[%2 Ra
! = — Ra = 5,6 KQ
E - B [%s
= = Ra = 6,8 KQ
[?3 Is Rs
_| Bs = 1 K@
Re = 2,2 KQ
Iz = 10 mA
SVOLGIMENTO
Ra | R1
—_— >

—t T3 1 = =1 —_— — Ia
s Izl[%zs 141[#45 Ial[%s — = B [?Le
] 1 | =t |

I2 = I= : Ta = Is

1.- Calcolo di E

Vs = Vzs = Vas = (Rz + Ra) * Is = (4,7%103 x 5,6%103) * 10%10-3 = 103 V

Vas 103
. Ia = 1Is = = = 13,2 mA
Ra + Rs 6.8%102 + 1%10=
Ve 108
Ia = < = 46,82 mA
Re 2,2%103

Iz + I4 + Ie = 10%10-3 + 13,2%10-2 + 46,82%10-=2 = 70 mA

93
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Vi = Ra % Ii1 = 3,3%108

E=Vi+ Ve = 231 + 10

 7T0%10-= = 231 V

3 =334V

I1 = 70 mA 5 Iz = Iz = 10 mA 5 Ia = Is = 13,Z mA
Is = 46,82 mA s Va = 231 ¥ 5 Ve = 103 ¥
Ve = Re % Iz = 4,7%108 % 10%10-3 = 47 V
Va = Rz ¥ Iz = 5,6%108 % 10%10-3 = 56 V
Va4 = Ra % I4 = 6,8%108 % 13,2%10~-2 = 89,76 V
Vs = Rs % Is = 1%108 % 13,2%10-3 = 13,2 V
- Calcolo del generatore equivalente
R1
g2
=
[#z Eo
e ) .
o 2 Ef;'
[%L Rs H
_
Re * (Rz + Rs) 2,2%108 * 10,3%10%
Rze = = = 1,818 K&
Re + Rz + R= 2,2%10® + 10,3%10=
Rze 1,813%103 :
Eo = * B = ¥ 334 = 118.43 V

Ri1 + Rzs

3,310 + 1,813%10=



4!
A
Rz Io H
O B [%5
=1
Ra Rs
Rs * Rze 1%1028 x 1,813%10=
Res = = = 0,645 KQ
Rs + Rzs 1%108 + 1,813%10=
Rss 0,645%103
Vs = ¥ B = ¥ 334 = 54,61 V
Ri + Rss 1%102 + 0,645%10=2
Vs 54,861
Io = = 54,61 mA
Rs 1x10—-23
Eo 118,43
Ro - = 2,17 KR
Io h4,61%10-S
- Calcolo di Vap e lam
A
Ro 3
- =]
Eo + IAB [%41IAB
‘ ]
Eo 118,43
Tigsz 1= = = 13,2 mA
Ro + Ra 2,17%102 + 6,8%102
Vae = Re % Iap = 6,8%103 ¥ 13,2%10-3 = 89,76 V
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1.- la f.e.m.

circuito di figura calcolare:

E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3. - le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente,

schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vare e
la corrente Iam del circuito cosl ottenuto.

I
>
Ra
[?L Ra
]
- A [r?s
-
[g; Rs
)
B
SVOLGIMENTQ

R1

— B

—_——
Ii

-
Izl[%zs
|

bz =

Is

1.- Calcolo di K

Ras

I=2

il

Re ¥ (Ra + Rs)

I4 = Is

6,8%108 x 5,5%102

Vz

Iz

Re + Ra + Rs

6,8%102 + 5,5%102

= 5,26 mA

a = Vas = R4e % I = 3%1038 x 10%10-2 = 30 V
Vas 30
Rz + Ras 1%108 + 4,7%103
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R1 = 5,6 KQ
Rz = 1 KQ
Rz = 4,7 KQ
Rs = 3,3 KQ
Rse = 2,2 KQ
Re = 6,8 KQ
I = 10 mA
Ra
B
Il 1
[%28
Y




I» = I + Iz = 10%10-3 + 5,26%10-2 = 15,26 mA

Vi = R * Ii1 = 5,6%108 % 15,26%10-2 = 85,45 V

E=Vi + Ve = 85,45 + 30 = 115,45 V

2.- Calcolo di Rx

E 115,45
R = =
Ts 15,26%10—2

7,56 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I1 = 15,26 mA z Iz = Ia = 5,26 mA 3 Vi = 865,45 V s Ve = 30 V
Vas 30
la = I = = = 5,45 mA
R4 + Rs 3,3%108 + 2,2%103

Ie = I - I« = 10%10-2 - 5,45%10-3 = 5,55 .mA

V2 = Rz * Iz 1%108 x 5,26%10-3 = 5,26 V

24,72 V.

Va = Rs % Iz = 4,7%108 x 5,26%10-3 =
Va = Ra * T4 = 3,3%10 % 5,45%10-3 = 18 V
Ve = Rs * Is = 2,2%108 % 5,45%10-= = 12 V

- Calcolo del generatore eguivalente

Ra
L
[%2 Ra
|
- =]
E A [%s
J
-
[Rs Eo
]
- B
Re * (Rz + Ra) 6,Bx108 %x 5,7%108
Res = = = 3.1 KR

Re + Rz + Rsa 6,8%108 + 5,7%103
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Rzs 3,1%103

Bo = *® H = * 115,45 = 41,14 V
Ri1 + Rzs 5,6%102 + 3,1%103
Ri Jj
Rz Ra
=l iy
E A [EL
By
[;L Io
— v
B
R4 % Ros 3,3%102 x 3,1%x103
Ras = = = 56 K$2
R4 + Rze 3,3%108 + 3,1%10=
Ras 1,6%103
Va = * E = ¥ 115,45 = 25,68 V
R1i + Ras 5,6%102 + 1,6%103
Va 25,66
lo = = = 7,78 mA
Ra 3,3%10—-=
Eo 47,114
Ro = = = 5. 82 KQ
Io 7,78%10—=
- Calcolo di Vaep e Iam
A
Ro —l
S i)
Eo + LAB [?511&3
| b
Eo 41,14
Iap = = = 5,47 mA
Re + Rs 5,32%108 + 2,2%108

Rs * Ias = 2,2%108 % 5,47%10-2 = 12 V

Vae
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3.25 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Ra k1 = 3,3 K@
Ra = 2,2 KQ
Rz Ra|Ia
—— = Rz = 1 K@
E A [?e
— Ra = 6,8 KQ
Rs Rs
Rs = 5,6 KQ
B
Rs = 4,7 KQ
Ia = 10 mA
SVOLGIMENTO
Ri Ra
_ >

— T Izl I%I?zs I4l |:R45 ISJ |:Ra _ — B I:Rze
= —} = | ey -

Iz = Is 1 Ia Is

Ves = Vas = Ve = (Ra + Rs) % Ia = (6,8%103 % 5,6%102) x 10%10-2 = 124 V

Vas 124
o= a2 = = 38,75 mA
Rz + Rs 2,2%108 + 1%x10=
Ve 124
Ie = = = 26,38 mA
Re 4,7%103

IY



I1 = Iz + Ia + Ie = 38,75%10-3 + 10%10-23 + 26,38%10-3 =

Vi = R1 % TI1 = 3,3%108 x 75,13%10-2 = 248 V
E =Vi 4+ Ve = 248 + 124 = 372 V
2.— Calcolo di Rr
E 372
Rr = = = 4,95 KQ

1d 75,13%10-2

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I, = 75,13 mA H Iz = Ia = 38,75 mA

Is = 26,38 mA ; Vi = 248 V - Ve
V2 = Re ¥ Iz = 2,2%103 % 38,75%10-3 = 85,25
Vs = Ve - V2 = 124 - 85,256 = 38,75 V

Va = Ra % Ia = 6,8%102 % 10%10-= = 68 V

Vs = Ve — Va = 124 - 68 = 56 V

- Calcolo del generatore eguivalente

1
\b]
i=S
<

Ra
=
R2 [?4
ol === ]
B - A E?e
ly
Eo [%L
|
' B
Re * (Ra + Rs) 4,7%103 % 12,4%103
Ras = = = 3.4
Re + R4 + Rs 4,7T%102 + 12,4%102
Ras 3,41%10=
Eg = i ¥ E = ¥ JTE =

Ri + Ras 3,3%10%8 + 3,41%103

1 KQ

189 V

75,13 mA



Ra

1
Ro Ra
T Eh | =
E + A {?L
] |
Io ﬁL
||
B
Rz ¥ Ras 2,2%108 *x 3,41%103
Ree = = = 1,34 KQ
Rz + Ras 2,2%x108 + 3,41%108
Rze 1,34%102
Vz = X E = ¥ 372 = 107,43 ¥V
Ri + Rzs 3,3%108 + 1,34%103
Va 107,43
Io = = = 48,83 mA
Eo 189
Ra: = = = 3,87 EKQ
Io 48,83%10-=3
— Calcolo di Vap e Jam
A
Ro -l
p— =
Eo + IAB [?BlIAE
] =
Eo 189
Iae = = = 38,81 mA
Ro + Rs 3,87%102 + 1%x10S
Vae = Rz ¥ Iap = 1%1038 % 38,B81%x10-3 = 38,81 V

101



3.26 - Del circuito di figura calcolare:

Ja

1=

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra 1 punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra - Ri1 = 5,6 RQ
- A Rz = 6,8 KQ
[%2 Ra
-1 — Rz = 1 KQ
E - Is| |Rs
- Ra = 2,2 KQ
[%3 Rb
=l B Rse = 3,3 KQ
Rs = 4,7 KQ
Is = 10 mA
Ri | Ra
> 2 =
£ I - X —_— —l— I3 =
— B Izl[%za I4l[%45 Iel Re — — B [%26
- ) Sy i)

l

Is

Ia

I=

I=2 = Is 3 I4 = Is

a = Vas = Re ¥ Is = 4,7%103 x 10%10-38 = 47 V
Vas 47
= = = 8,54 mA
Ra + Rs Z2,2%108 + 3,3%103
Vza 47
= = = 6,02 mA
Rz + Ra 6,8%1038 + 1x10=

+ Ia + Ie = 6,02%10-3 + B8,54%10-3 + 10%10-3 = 24,57 mA

v



Vi = R1 % I1 = 5,6%108 x 24,57%10-3 = 137,86 V

E=Vi + Ve = 137,8 + 47 = 184,6 V

2.— Calcolo di Rr

E 184,6
Rr = = =i 1,0l KQ
I1 24,57%10-3

3.— Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Ii = 24,57 mA 3 Iz = Iz = 6,02 mA 3 14 = Is = 8,54 mA
Ise = 10 mA 3 Va = 187,68 V - Ve = 47 V

Vz = Rz % Iz = 6,8%102 * 6,02%10-3 = 40,97 V

Va = Ve - V2 = 47 - 40,97 = 6,03 V

Va = Ra * Ia = 2,2%10% % 8,54%10-2 = 18,8 v:

47 - 18,8 = 28,2 V

<
o
il
<
()
I
<
&
I

- Calcolo del generatore eguivalente

Ra
I

[%L Ra
i J £
E Ty (8]
[EL Rs! |
= TB
(Rz + Rz) % (Ra + Rs) 7,.8%103 % 5,5%102
Res = = = 3,22 EQ
Bz + R= + R4 + Rs 7,8%108 4+ 5,5%x103
Ras 3,22%10=
By s ———— — SR Hl = * 184,6 = 67,39 V

Ri1i + Ras 5,6%102 + 3.22%103



Ra

ﬁ; Ra
J | f= .ol
E - Iol
s [s
| —}
E 184,6
log = £ = 32,968 mA
Rl 5 » 6* 10"3
Eo 67,39
Ro = = = 2 KQ
Io 32,96%10-=
- Calcolo di Vam e lam
A
Ro IF
= .
Bo + IAB [%3 Iame
l ]
Eo 87 .39
Tap = = = 10 mA
Ro + Re 2%103 + 4,7%103
Vag = Re % Iap = 4,7%103 % 10%10-38 = 47 V

104



3.27 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore:;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vap e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Ri = 4,7 KQ
A
=3 Va - Rz = 2,2 K&
[#2 R4
- - L Rs = 3,3 KQ
B Re
2 —| R4 = 5,6 KQ
[?3 Rb
~l Rs = 6,8 KQ
B
Re = 1 KQ
Vg = 1
f
Rai Ra
—_ i —=5
— I s, N N — == I1 N
.. | Izl[%za I4l[%45 Isl[?e — — B [%23
7 | i — 11, i
I=2 = Is -~ Ia = Is
1.- Calcolo di E
(Rz + Ra) * (Ra + Rs) 5,5%102 % 12,4%103
Res = = = 3,81 KQ
Rz + Ra + R4 + Rs 5,5%108 + 12.,4%103
Re % Rzs 1%108 % 3,81%103
Rzs = = = 0,792 KQ
Re + Rzs 1%108 + 3,81%10=2
Vi 1
I1 = = = 0,213 mA

Ra 4,7%108

ERVIS)



Ve = Vaz = Vas = Rzs * I1 = 0,792%108 % 0,213%10-3 = 0,168 V

E=Vi+Vs=1+0,168 = 1,168 V
2.- Calcolo di Re

E 1,189
Rr = = = 5,49 KQ

I1 0,213%x10-3

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I1 = 0,213 mA : Vi=1V : Ve = 0,169 V
Vas 0,169
Iz = Iz = = = 0,031 mA
Rz + Rs 2.2%103 + 3,3%103
Vo = Re % Iz = 2,2%102 % 0,031%10-3 = 0,0682 V
Va = Rs % Is = 3,3%103 % 0,031%10-3 = 0,1023 V
Vas 0,169 |
I4 = Is = = = 0,0136 mA
R4 + Rs 5,6%102 + 6,8%102
Va = Ra % Ia = 5,6%103 % 0,0136%10-3 = 0,076 V
Vs = Rs % Is = 6,8%103 % 0,0136%10-3 = 0,093 V

Ie = I1 - Iz - Ia = 0,213%10-3 - 0,031%10-23 - 0,0136%10-2 = 00,1684 mA

- Calcolo del generatore egquivalente

Ra




Re * (Rz2 + Rs) 1*103 * 5,5%10%

R=s = = = 0,846 KQ
Re + Rz + Rs 1%10=2 + 5,b5%10=
Res 0,846%10=
Eo = * B = ¥ 1,169 = 0,178 V
Ri + Rzs 4,7%102 4+ 0.846%10= :
Ri
phies - ol
Rz
E ]: lIo [gé
Ra ﬁ
T ae
E 1,168
i = = = 0,249 mA
Ra 4,7%10—3
Eo 05178
Ro = = = 0,715 K§
Io 0,249%10—-3
- Calcolo di Vap e Iam
A
i _I__L‘
1 Ra
Eo - AB IlIAB
I Rs
Fo 0,178
Iap = = = 00,0136 mA
Ro + R4 + Rs 0,715%108 + 5,6%103 + 6,8%10=
Vae = (Ra + Res) ¥ Iap = (5,6%108 + 6,8%103) % 0,0136%10-3 =.0,169 V
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3.28 - Del circuito di figura calcolare:

Iz

Ve

Ia

= T3 — =t I1
= =] = =
- B Izl[%Es 141[%45 Isl[%s —_— - K [#25
= | | R |

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.~ le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuiteo visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vare e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra R1 = 3,3 KQ
A
Rz = 1 K@
Rz V2 Ra
ol [ = Rs = 2,2 K@
E + [#B
=l Ra = 6,8 KQ
Ra Rs
Re = 4,7 KQ
B
Re = 5,6 KQ
Ve =1V
SVOLGIMENTO
Ra Ra
i —t

=
Y]
1l
—
@
—H
b
1l
H
o

Vz 51
= = = 1 mA
Rz 1*k108
= Vaz = Vas = (Rz + Ra) * Iz = (1%103 X 2,2%103) X 1%10-3 = 3,2 V
Vas 3,2
= Tw = = = 0,278 mA
R4 + Rs 6.8%102 + 4,7%102
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Ve 3,2
le = = = 0,57 mA
Re 5,6%103

I1 Iz + T4 + Is = 1%10-3 + 0,278%10-=2 + 0,57%10-3 = 1,848 mA

Vi = Rx % I1 = 3,3%108 % 1,848%10-2 = 6,1 V

B =Vi1 Ve = 6,1 + 3,2 = 8,3V

2.- Calcolo di Ry

E 9,3

R 5 KQ

I1 1,848%10-3

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

IT: = 1,848mA ; Iz =Is=1mA ; Ia=1Is=0,278 mA
le = 0,57 mA 5 Vi=6,1V ; Vac=1V : Ve =
Va =E =Vaia =Vz 8,8 - 8681 -1 = 2,2V

Va = Ra % Ia = 6,8%108 % 0,278%10-2 = 1,89 V'

Us = Rs % Is = 4,7%108 % 0,278%10-2 = 1,31 V

R1
AN
[1;?4
! I l ;
E -+ o Re
E
)
5y
Re ¥ (Ra + Rs) 5,6%102 *x 11,5%108 -
Ras = = = 3,766 KQ

Re + Ra + Rs 5,6%102 + 11,5%103



Ras 8,766%102

Eo = ¥ E = * 9,3 = 4,957 V
R1i + Ras 3,3%103 + 3,766%103
Ra
Al
1
Ra
| [ )
g Ioj B
= = |
Re
1
5
E 9.3
g = = = 2,82 mA
R1 3,3%10—=2
Eo 4,957
Ro = = = 1,76 KQ
Io 2,82%10—-3
— Calcolo di Vap e Iam
A
Ro 1. .Jj
I Rz
Eo + AB :]::lIAB
l Ra
Eo 4,957
Tlag = = = 1 mA
Ro + Rz + Rs 1,76%103 + 1%108 + 2,2%103
Vae = (Rz + Ra) % Iam = (1%103 + 2,2%103) % 1%x10-2 = 3,2 V

110



3.29 — Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

R1 Ri = 1 KQ
§e
Rz = 3,3 KQ
—[ »
[#2 [gL
| _| 2 - Rz = 4,7 KQ
B = I [%s
— Ra = 2,2 KQ
—[ ]
[?L 3 [%5
| i} Rs = 6,8 KQ
-B
Rse = 5,6 KQ
Va = 1V
SVOLGIMENTO
Ra R1
> >
==_ 41 = y ] —e T Ia =
- B Izl[%zs Iql[%as Isl[%s — - B [%25
i =i =] % i = |

Iz = 1Ia 5 T4 = Is
1 - Calcol i E
Va 1
Is = 0,213 mA
Rs 4,7%108
Ve Vzsz = Vas = (Rz + Rz) * Iz = (3,3%108 % 4,7%108) % 0,213%10-= = 1,7 V
Vas 1 b=
Ta Is 0,18 mA
Ra + Rs 2,2%¥102 + 6,8%x103
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Ve 1,7
Ig: = = = 0,304 mA
Rs 5,86%10=2

I1 = Iz + Ia + Ie = 0,213%10-3 + 0,18%10-3 + 0,304%10-23 = 0,706 mA

Ri x I1 = 1%108 % 0,706%10-2 = 0,706 V

=
ol
1

E=Vs +Vs =0,708 + 1,7 = 2,406 V

2.- Calcolo di Rw

E 2,406
Rr = - = 3,41 KQ
Ia 0,706%10-2

3.—- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I1 = 0,706 mA : Iz = Iz = 0,213 mA ; Ia = Is = 0,18 mA
Ie = 0,304 mA ; Vi = 0,706 V . - Yd=1y ; Ve = 1.
V2 = E - V1 - Vs = 2,408 - 0,706 - 1 = 0,7 V
Va = Re % Ia = 2,2%108 % 0,18%10-3 = 0,415 V'
Vs = Rs % Is = 6,8%102 % 0,18%10-2 = 1,285 V

- Calcolo del generatore equivalente

|
ey
=1
L&
]
> -
o=

=
-
Al
0 e 1

—{
i

(Rz + Ra) % (Ra + Rs) 8%102 *x 9x10=
Res = = = 4,23 KQ
Rz + Ra + R4 + Rs 8kx108 + 9x%10=




Rzs 4,23%103
Eo = ¥ E = X 2,406 = 1,946 V
Ri1i + Rezs 1%103 + 4.23%102

Ra
* A
- i
R= R—L
o e ||
E e l :{ O
[ i}
f?a Rs
== | i 2§
' B
E 2,406
o = = = 2,406 mA
Ra 1%10-3
Eo 1,946
Ro = = = 0,809 K@
Io 2,406%x10—-3
- Calcolo di Vap e lam

ol

A
§
T Io I:F?o IAB [é-]sllag

|
1

Ro * Re 0,8089%108 x 5,6%103
Ros = = = 0,707 KQ
: Ro + Re 0,809%x108 + 5,6%10=2
Vae = Ros % Io = 0,707%108 % 2,406%10-3 = 1,7 V
Vae 0,304
Iap = = = 0,304 mA
Re 5,6%10=3
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3.30 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

R1 Ri = 5,8 K@
A
- Rz = 3,3 EKQ
|:R2 Ra
i | = Rz = 4,7 KQ
B o B [%s
L - Ra = 6,8 KQ
[#3 Res Vs
— } Rs = 1 KQ
Re = 2,2 EQ
s =32 N
SVOLGIMENTO
Ra Ri
> >
e L e =l I1
== ) Izl[;és I4l[§15 Isl[%s —— + B [ﬁée
&l J ] _ |
Iz = TI=a g Ia = Is

Vs 1
I = T4 = =
Rs 1*x102

1 mA

Vs = Vaza = Vas = (Ra + Rs) * Is = (6,8%108 % 1%103) % 1%10-38 = 7,8 V

Ve 758
Is = = = 3,545 mA
Rs 2,2%10=
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Vas (P8 o
Ie = I3 = = = 0,975 mA
Rz + Ra 3,3%102 4+ 4,7%103

1

LIS Iz + Is + Ie = 0,975%10-2 + 1%x10-3 + 3,545%10-23 = 5,52 mA
Vi = Ri1 % I1 = 5,6%x108 % 5,52%10-3 = 30,91 V

E=Va+ Ve = 30,91 « 7,8 = 38,71 V

2.- Calcolo di Rr

E 38,71
Rr = = = 7 EQ
L. 5,52%10—=

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Ti. = 5,52 mA - I2 = Is = 0,975 mA 3 Ia = Is = 1 mA
Ie = 3,545 mA : Vi = 30,91 V s - Wd =1V ; Ve
Va=E-Vi - Vs = 38,71 - 30,91 - 1 = 6,8V

Vz = Rz % Iz = 3,3%108 % 0,975%10-3 = 3,2175:V

Va = Rz % Is = 4,7%108 % 0,975%10-3 = 4,5825 V

- Calcolo del generatore eguivalente

Rai
AR
é; Eo
=l ==
E - B [?L
ul |
ﬁL Rs
L)
Re ¥ (Rz + Rs) 2.2%103 % B%103
Res = = = 1,725 KQ

Re + Rz + Rs 2,2%102 + B*103



Res 1,725%102

EBo = ——— ¥ B = * 38,71 = 9,12 V
Ri + Rzs 5,6%102 + 1,726%103
Ra
A
R
[%2 LIO
o [ |
-
BE B [?s
|
-
[%3 Rs
i
Rs ¥ Rzs 1%103 % 1,7256%10=
Rzes = = = 0,633 KR
Rs + Rzs 1%1028 + 1,725%10=
Rzs 0,633%103
Ve = ———— 8 % K = ¥ B8L 71 = 8,983
Ri + Res 5,6%108 + 0,633%10=
Vs 3,93
o = = = 3,93 mA
Rs 1%10-23
Eo 9, 12
Ro = = = 2,32 KQ
Io 3,93%10-2
- Calcolo di Vap e Jam
A
&
TIO E L E@lm
_ij l |
Ro * Ra 2,32%108 % B6,8%10=
"Roa = = = 1,73 K@
Ro + Ra 2,32%102 + 6,8%10=
Vae = Roa * Io = 1,73%102 % 3,93%x10-2 = 6,8 V
Var 6.8
Iag = = = 6,8 mA

Rs 4+103



3.31 — Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore:;
2.— la resistenza egquivalente vista dal generatore;
3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iaer del circuito cosi ottenuto.

R Ri = 2,2 KQ
A A
Re = 6.8 K&
Rz Ra
. L 1 Rs = 1 KQ
e B Vs[%s
=1} R4 = 3,3 KQ
Ra Rs
Bs = 4,7 K@
Re = 5,6 KQ
Ve =1 N
SVOLGIMENTO
Ri R1
— S

1 14 i &= s =i I1 -
T+ E Izl[?éa 141[?45 Isl[?s —— - B [%28
1 | ) i

|
W
I
—
0]
—
1N
I
=
m

Ve 1k
Tge 2 = = 0,1786 mA
Re 5,6%108
Vas = Vas = Ve = 1 V
Vazs X
Iz = Fg = = = 0,128 mA

Rz + R= 6,8%103 + 1*x102



Vas 1
= Ig; = = = 0,125 mA
Ra + Rs 3,3%108 + 4,7%10=

= Iz + I4 + Is = 0,1785%10-38 4+ 0,125%10-3 + 0,128%10-2 = 0,4315 mA

Ri1 % I1 = 2,2%103 % 0,4315%10-2 = 0,95 V

Vi+ Ve =0,8+ 1 = 1,85 ¥

E 1,95

I
Il
1
iy
o
8}

Ia 0,4315%10-2

Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

= 0,4315 mA : Iz = Ia = 0,128 mA ; Ia = Is = 0,125 mA
= 0,1786 mA ; Vi = 0,95 V i Ve =1V
= Rz % Iz = 6,8%108 % 0,128%10-2 = 0,87 V
= Ve - Vz=1- 0,87 = 0,13 V
= Ra % T4 = 3,3%108 * 0,125%10-3 = 0,4125 V
= Ve - Va =1 - 0,4125 = 0,5875 V
Ri
g A
=
Ho [%4
— _J
E + B [FL
Rz [%L H
—}
Re * (Ra + Rs) 5,6%108 *x Bx103 '
R4as = = = 3,29 RQ

Re + R« + Rs 5,6%102 + B*x103



Rae 3.29%103
Eo = ¥ E = X 1,95
Ri 4+ Ras 2,2%103 + 3,29%103
Ra
A
-
Iol [#4
= == =
B - B
R= [?g
1
Rz * Ras 1%102 % 3,29%103
Rag = = 0,767 KQ
Rz + Ras 1102 + 3,29%103
Ras 0,767%103
V& = * BE = * 1,95
Ri1i + R=ss 2,2%108 + 0,787%103
VS 0,5 f
Io = = = 0,5 mA
Ra 1x10—-23
Eo 1,169
Ro = = = 12,84 EQ
Io 0,5%10—=
- Calcolo di Vas e Iam
A
|
T Io [?L lAB RglIAB
_—
Ro * Rz 2.34%x108 x 6,8%103
Roz = = = 1,74 KQ
Re + Rz 2,34%102 + 6,8%10=
Vae = Roz ¥ Io = 1,74%103 *x 0,5%10-2 = 0,87 V

Vae
Ias = =

0,87

Rz

6.8%102

0,128 mA

1,168 V

0,5V



3.32 - Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore:;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vare e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

Ri = 2,2 KQ

Ri
g A
Rs = 4.7 KQ
Rz Ra
=l Ra = 1 K@
E - l:é-le
1 —! Ra = 2,2 KQ
R= Rs|1Is
Rs = 6,8 KQ
_! B
Re = 5,8 KQ
Is = 3 mA
SVOLGIMENTO
Ra j R1
> >

e I 1 ——I | — ——— I 1 _|
- E Izl [15123 141 I:R-q.a Isl [R-e e _ B [st
B | _ | e e

Vs = Rs % Is = 6,8%103 % 3%10-2 = 20,4 V

-Vq = Ra *x Is = 2,2%102 % 3%10-2 = 6,6 V

Ve = Vea = Va + Vs = 6,6 + 20,4 = 27 V
Ve g

Is = = = 4,82 mA

Re 5,6%102



Vas 27
Ie = s = = = 4,74 mA
Rz + R= 4,7%102 + 1%10=2

I1 = I2 + Is + Is = 4,74%10-3 + 3%10-3 + 4,82%10-3 = 12,56 mA

Vi = R1 % I1 = 2,2%108 x 12,56%10-38 = 27,63 V

E=Vis+ Ve = 27,83 + 27 = 54,63 V

2.— Calcolo di Rz

E 54,63
Rr = = = 4,35 KQ
14 12,56%10-2

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I = 12,56 mA ; Iz = Iz = 4,74 mA ; Is = Is = 8 mA
Ie = 4,82 mA : Vi = 27,68 N s  Wei= 27T ¥

Va = 8,6 V - Vs = 20,4 V

Vz = Rz % I=2 = 4,7%108 % 4,74%10-3 = 22,28 v

Va = Ra * Ia = 1%102 % 4,74%10-3 = 4,74 V

Ra . i =

Ra Rs |

! B

(Rz + Ra) * (Ra + Rs) 5,7%108 *x 9%103
Res = = = 3.49 KO
Rz + Rz + Ra + Rs 5,7%1028 + 9%102




Ras 3,49%10=2

Eo = ¥ = ¥ 54.63 = 33.6 V
Ri + Rz2s 2,2%108 + 3.49%10=2
Ra
g2
Ry Ra
= == ) S
E T LID
Rb Rs
il =
' B
E 54.63
Io = = = 24,83 mA
Ri 2.2%10—=
Eo 385
Ro = = = 1;88 K@
Io 24 .,83%10—=
- Calcolo di Vap e Iam
A
Ro I
S 1
Eo + IAB [%elIAB
‘ i
Eo 33.5
e = = = 4,82 mA
Ro + Re 1,35%108 + 5,6%10=
Vae = Re ¥ Iap = 5,6%103 x 4,82%10-3 = 27 V
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3.33 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore:
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Ias del circuito cosi ottenuto.

Ra1 i | Rs Ri = 3,3 K&
A
Rz = 1 K@
S |
B = Ro R4l14 [%s Ra = 2.2 EQ
=i |
Ra = 6,8 K@
B
Rs Re = 4,7 KQ
Re = 5,6 EKQ
I4 = 10mA
SVOLGIMENTO
Ra Rai
> >
—— I = —— = 1z =
= B Izl[%z I4l[?1 Isl[%;e _— + B [?23
) 1 | PR —]
Ra Rs

1.- Calcolo di E

Vs = Ve = Vse = Ra ¥ T4 = B,Bx103 x 10%10-2 = 68 V

Vz 68
Iz = = = 68 mA

Rz 1102

Vss 68
Is = [ = = = 6,6 mA
Rs + Re 4,7%102 + 5,6%103

I1 = I2 + Ta + Is = 68%10-3 + 10%10—= + 6,6*10“3.: 84,86 mA
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1l

Vi = R1 % Ia 3,3%102 % B4,6%10-3 279,18 ¥

Va = Ra % T1 = 2,2%102 % 84,6%10—3 186,12 V

E=Vi+ Vz + Va = 279,18 + 68 + 186,12 = 533,3 V

E 3353
Rp = = = 6,3 KQ
i B4,6%10—-2

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I. = Iz = 84,6 mA ; Vi = 278,18 V ; Ve = V4 = 68 V ; Vi = 186,12 V
Iz = 68 mA 5 Ia = 10 mA - Is = Is = 6,6 mA

Vs = Rs % Is = 4,7%102 x 6,6%10-3 = 31,02 V.

Ve = Re * Is = 5,6%102 * 6,6%10-3 = 36,96 V

| o -
B
Ra '
R4 ¥ (Rs + Rse) 6,8%102 x 10,3%103
Ras = = = 4,096 KQ
Ra + Rse + Rs 6.8%108 + 10,3%10=
Ras 4,096%103
Eo = ¥ E = ¥ 533,38 = 287,83 N
Ri + Ras + Rs 3,3%108 + 4,096%108 + 2,2%x103
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Rs

R
A
E = Iol
B
Ra
E 533,4
Io = = =
Ri + R= 3,3%103 + 2,2%102
Eo 227,63
Ro = = = 2,35 KQ
Io 96,96%10—-=
- Calcolo di Vap e lam
A
&
N
T Io Eﬂ) IAB [%ElIAB
- || I =]
Ro * Rz 2,356%102 x 1x%103
Raz = = =
Ro + Rz 2,35%102 + 1%10=
Vae = Roz ¥ Jo = 0,7%108 % 96,96%10-3
Vae 67,87
Iag = = = B87.87 mA
R2 1%103
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96,96 mA

67,87 V




3.34 - Del circuito di figura calcolare:

Res

Ras

V=

Iz =

Va = Vss = Ras * I = 3,26%102 *x 10%10-2 = 32,6 V
V= 32,6

= = 14,82 mA
Rz 2,2%103

126

1.- la f.e.m. BE del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vas e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.
R1 Rs Ri = 4,7 KQ
> A
T Re = 2,2 K@
et | o
= [#2 Ra [%3 Rz = 3,3 KQ
= =
Ra = 5,68 EQ
B
R= Re = 6,8 KQ
Re = 1 KQ
I = 10 mA
SVOLGTIMENTO
Ra Ra
> >
=== Ii = — — I1 =
— Iz [%2 I4||Ra Is||Res _ E [%25
| . l —
Rs Ra
Calcolo di E
= Rs + Re = 6,8%108 % 1%x103 = 7,8 KQ
R« * Rse 5,6%102 % 7,8%103
= = = 3,268 K@
Rz + Rse 5,8%108 + 7,8%102



I1 = Iz + I = 14,82%10-3 + 10%10-2 = 24,82 mA

4,7%102 % 24,82%x10—-3

1l

Vi = Ra ¥ Ia

1
I
I

Va Rz * I1 3,3%102 x 24,82%10-3 81,9 V

116,65 V

E=Vi+ Vz + Vs = 116,85 + 32,6 + 81,9 = 231,15 V

2.- Calcolo di Rt

E 231,15
Rr = = = 9,31 KQ
4 24,82%10-3

-

I1 = Ia = 24,82 mA : Iz = 14,82 mA
Vs = 81,8 V : Vo = Vi = 832,68V

Va 32,6

Ra 5,6%102
Is = I — I4 = 10%10-3 — 5,82%10-3 = 4,18 mA

Vs = Rs % Is

1

6,8%103 X 4,18%10-= = 28,42 V

Ve = Re * Ie 1%103 % 4,18%10-3 = 4,18 V

- Calcolo del generatore eguivalente

Vi = 116,65 V

Ri Rs
g2
——— =] =
E - [%2 Lo [%s
| | |
B
Ra '
Rz % (Rs + Rs) 2,2%108 % 7,8%103 .
Rze = = = 1,716 EQ

Rz + Rs + Rs 2,2%102 + 7,8%108



Rzs 1,716%103

Hpl = B = X 281,15 = 40,82 ¥V
Ri + Rze + R= 4,7%102 + 1,716%10%2 + 3,3%103
Ri Rs
A
2 . [1?2 Ties [r?a
i =
B
Ra
E 231,156
Io = = = 28,89 mA
Ri1i + R= 4,7%108 + 3,3%10=
Eo 40,82
Ro = = = 1,41 KQ i
To 28,89%10—-3
- Calcolo di Vap e Tam
A
]

i

TIO E { [ﬂlm
i

Ro * Ra 1,41%108 % 5,6%103
Ro4 = == =u 1., B26 RO
Ro + Ra 1,41%108 + 5,6%103

VaB = Roa ¥ Io = 1,126%103 x 28,89%10-3 = 32,53 V

Vage 32.53
Tas: = = = 5,81 mA
Ra 5,8%103
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3.35 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore:;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

A
Ra §— Es Ri = 3,3 K&
Rz = 6,8 KQ
e 5 =
B - |:R2 |:lg4 Isl |:RB Rz = 1 KQ
| i i
Ra = 22 KQ
Ra —! Rs = 5,6 KQ
Rs = 4,7 KQ
Ie = 1 mA
SVOLGIMENTO
Ra i Ra
> ' >
=l I n — ) I3
— K Izl[?% I4l[?L Isl[#ﬁs —_— i [%Ls
T _f _ij o, ey 1
Ra Ra

1.- Calcolo di E

Va = Vsse = (Rs + Re) % Is = (5,6%103 + 3,3%103) % 1x10-3 = 8,9 V

Ve =
V2 8,9
T = = = 1,31 mA
R= 6,8%103
Va 8,9
T4 = = = 1,89 mA
Ra 4,7%x102
I1 = Ia = I + Ta + Ie = 1,31%10-2 + 1,B89%10-2 + 1%10-8 = 4,2 mA
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Vi = Ri % I1 = 2,2%108 % 4,2%10-3 = 9,24 V

=3
]
1

Ra % I1 = 1%103 % 4,2%10-23 = 4,2 V

E=Vi + V=2 + Va = 9,24 + 8,9 + 4,2 = 22,34 V

E 22,34
Rr = = = 5,32 KQ
I 4,2%10-=

3.—- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

T4 = s = 4,2 mA ; Va =9.24 ¥ 3 Ve =%i4 = 8,9V 3 Va = 4,2 V
Fo = 1,31 mA . Ia = 1,89 mA 3 Is = Ies = 1 mA
Vs = Rs ¥ Is = B,6%10® % 1%10-8 = 5,6 V
Ve = Re ¥ Ies = 3,3%103 % 1%10-2 = 3,3 V
- Calcolo del generatore equivalente
Ri l A
s T
E r Rz Ra o
) ) ’
R= | —I B
. Rz % Ra 6,8%108 %k 4,7%x103
Rza = = = 2,78 K@
Rz + Ra 6.8%108 + 4,7%103
Rza 2,78%10=
Eo = X E = % 22,34 = 10,38 V
Ri1 + Rza + Ra 2,2%108 + 2,78%102 4+ 1kx103
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Ra l A

Ra l B
E 22,34

Ia = = = 6,98 mA

Ri + R= 2.,2%102 + 1%10=

Eo 10,38
Re = = = 1,49 EKQ

Io 6,98%x10—=3
— Calcolo di Vap e lam

A

Ro—l—_Ll

i Rs
Eo + AB leIAE

Re

.:l_l

Eo 10,38
Iap = = : ' = 1 mA
Ro + Re + Rs 1.,49%108 + 5,6%102 + 3,3%10=
Vae = (Rs + Re) * Ias = (5,6%108 + 3,3%103) % 1%10-2 = 8,9 V
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3.38 — Del circuite di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

Ra Rs Ri = 1 EQ
A
< Vs Rz = 3,3 KQ
E + [%L [gL Rs Rz = 4,7 KQ
= =
Ra = 2,2 KQ
B
Ra Rs = 6,8 KQ
Re = 5,6 KQ
Vs = 1 V
SVOLGIMENTO
Ri R
> >
== I3 — fa
= =]
+— B Izl[?% I4l[%4 Ial[%ﬁs — = K [gée
uf i J T J
Ra Ra

1.- Calcolo di E

Vs 1
I, = s = = = 0,147 mA
Rs 6,8%10=
Ve = Re % Ie = 5,6%103 % 0,147%10-3 = 0,82 V
V2 =Va=Vs + Va =1+ 0,82 = 1,82 V
Va 1,82
Tg = = = 0,55 mA
Rz 3,3%10=
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Ta

I3

Vs

Rr

T1

Iz

Vs

Va 1,82

- = = 0,83 mA
Ra 2,2%10=
= Iz + Is + Is = 0,556%10-3 + 0,83%10-3 + 0,147%10-2 = 1,524 mA
= Ry % I1 = 1%103 % 1,524%10-38 = 1,524 V
= Rs *x I1 = 4,7%102 % 1,524%10-32 = 7,163 V
Vi + V2 + V2 = 1,524 + 1,82 + 7,163 = 10,5 V
Calcolo di Rr
E 10,5
= = = 6,89 EQ
Ia 1,524%10—-2
Calcolo delle d.d.p. e delle correnti
= Ts = 1,524 mA ; Na = 1,824 V Vzi= Va =1,82YV ;3 Vs =17,1683 V
= 0,55 mA . Ia = 0,83 mA . Is = Ie = 0,147 mA
=1 ¥ : Ve = 0,82 V

- Calecolo del generatore egquivalente

- B

Ra
Rz * Ra 3,3%103 % 2,2%103
= = = 1,32 K@
Rz + Ra 3,3%102 + 2,2%102
Rza 1,32%103

= ¥ E =

Ri1 + Rza + Ra
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1%103 + 1,32%102 + 4,7%108

* 10,5

1,97 V



Ri1 Rs
A
—— 1
- [g; [%4 lIo
=] =
B
Ra
Rza ¥ Rs 1,32%103 % 6,8%103
Res = = = 4.3 KQ
R=24 + Rs 1,32%108 + 6,8%103
Rzs 1,1%x10=
Vo = N T
Ri1 + Rzs + Rs 1%103 + 1,1%108 + 4,7%103
Vas T T
Io = = 0,25 mA
Ra 6,8%x103
Eo 1,97
Ro = = = 7.,88 KQ
Io 0,25%10-3
- Calcolo di Vap e lam
A
Ro .—
— m
Eo + 1AE [#silas
’ ==}
Eo 1,97
Tax = = = 0,146 mA
Ro + Rs 7.88%102 + 5,6%103
Var = Re ¥ Iap = H.6%102 * 0,146%10-2 = 0,82 V

134

* 10,5

: % 8



3.37 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore:
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

R1 Rs Ri = 5,6 K@
h
Rs = 3.3 EKQ
SR N ] =]
B = [%g V4{%4 [#s Ra = 4,7 KQ
=) o] ]
Ra = 6.8 KQ
—!—— Ra * Rs = 1 KQ
Re = 2,2 KQ
Vg = 1V
SVOLGIMENTO
Ra R
> >
— I = n . === e I1 )
— Izl I:Rz 141 I:R4 Isl |:Rse —— = 8 I:st
| =0 - R =4
I Ra Ra

Ve = Ve = Vg4 = 1 V¥

Va i
Ia = = = 0,147 mA

Ra 6,8%103

Vz 1
o = = = 0,303 mA

Rz 3,3%103

Vss 1 :

Is = Ie = = = 10,3125 mA

Rs + Rs 1x102 + 2,2%108



T4

Vi

Va

= Iz = Iz + Ta + Is = 0,303%x10-3 + 0,147%10-2 + 0,3125%10-83

Ri % I: = 5,6%108 % 0,762%10-3 = 4,27 V

]
11
1l

= Ras % 11 2,2%102 x 0,762%10-3 3,68 V

Vi + Va + Vz = 4,27 + 1 + 3,68 = 8,85 V

2.- Calcolo di Rz
BE 8,85
Rr = = = 11,61 KQ
11 0,762%10—=
3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti
Fi = Is = 0,762 mA 3 Vi = 4,27 ¥ 5 Wow= Vu = 1 W 3
Iz = 0,303 mA 3 Ia = 0,147 mA 2 Is = Ise = 00,3125 mA
Vs = Rs ¥ Is = 1%108 % 0,3125%10-= = 00,3126 V
Ve = Re % Is = 2,2%108 % 0,3125%10-2 = 0,6875 V
- Calcolo del generatore equivalente
R Rs
E — Rz [?L Re
.|
-—! — Eo -w}!
B =B = 8,B5 V¥
R1 Rs
= 1 = =3l
E [%z LPA LFB
J ) |
To
‘B <« A

= 0,762 mA

Va = 3,68 V



Rz ¥ Ra 3,3%102 *x 6,8%103

Rza = = = 2522 KQ
Rz + Ra 3,3%x102 + 6,8%102
Rz4 * (Rs + Rs) 2,22%102 x 3,2%10=
Rzg = = =
Rza + Rs + Rs 2.,22%108 + 3,2%103
E 8785
Ptz = = 1,28 mA
Ri1 + Rze 5,6%102 + 1,31%10=2
Eo 8,85
Ro = = = 6,91 KQ
Io 1,28%10-=
- Calcolo di Vap e Iam
A
Ro B
= =
Eo -+ IAB [%SLIAB
l = |
Eo 8,856
Iap = = = 0,762 mA
Ro + R= 6.91%102 + 4,7x103
Vae = Ra *x Iap = 4,7%102 x 0,762%10-3 = 3,568 V
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1,31 KQ



3.38 — Del circuito di figura calcolare:
1.— la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

Ra Es Ry = 2,2 KQ
A ! !
Rz = 6,8 KQ
- =il o
E o I:l'\jz Va |:R4 [Re. Ra = 5,6 Kf
= i} |
Ra = 4,7 KQ
Ra Re = 3,3 KO
Re = 1 K@
Vz = 4V
SVOLGIMENTO
Ra | Ra
= >
= I =1 =] — e T T
o i35 Izl[%z I4l[é4 Isl[%ée — — B [%26
] 2 - . 1
Ra ; Ra
1.- Calcolo di E
Vz 4
Ts = = = 0,59 mA
Rz 6,8%102
Va = Vg = V=2 = 4 V
Va 4
T4 £ = = 0,85 mA
Ra 4,7%103
Ves 4
Is = Is = = = 0,93 mA

Rs + Re 3,3%102 + 1%103



Ip. = Ia = Iz + Ta + Is

Vi = Ra * e

]

Va = Ra ¥ 11

0,568%10-3 + 0

2,2x%108 % 2,37%10-3

5,6%102 x 2,37%10-3

5

Il

,85%10-2 + 0,93%10-3

w23 Y

13,27 V

E=Vi+Ve+ Vs =D5,21 + 4 + 13,27 = 22,48 V

2.- Calcolo di Rr

E 22,48

Rr = =
18 2,37%10—=

9,485 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

4 = e = 2,37 mA g

I=z = 0,59 mA -
Vs = Rs ¥ Is =
Ve = Re ¥ Is =

Va-= 521V

I« = 0,85 mA 3

3,3%102 % 0,93%10-3 = 3

- Calcolo del generatore equivalente

3 Vz = Va = 4V

Is = Ie = 0,93 mA

1

, 07T V

1%103 *x 0,93%10-= = 0,93 V

A B
Ra f<— Eo — I—
E - [ [EL [?L
1 == |
Ra
Rz * Ra 6,8%103 % 4,7%x103
Rz4a = = = 2,78 KR
Rz + Ra 6,8%1028 + 4,7%103
Rza 2.,78%103
Bo = B =

Ri + Rza + Rs

2,2%108 +
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2,78%108 + 5,6%102

= 2,37 mA

: Va = 13,27 V

% 22,48 = 5,9 V



>
Io
=T 1 =
E I:Rz [34 [1-?3
i | |
Rz
Re * Rza 1108 % 2,78%102
Res = = = 0,735 K
Re + Rza 1108 + 2,78%103
Res 0,735%103
Vg = ¥ B = ¥ P2.48 = 1,83 V
Ri + Rae + R= 2,2%108 + 0,735%108 + 5,6%102
Ve 1,83
To = = = 1,93 mA
Re 1%103
Eo 5,9
Ro = = = 3,05 KQ
Io 1,93%10~-=
- Calcolo di Vam e Iam
A
|
1 I N
Io [%o AR [%5 Iam
—
Ro ¥ Rs 3,05%108 x 3,3%10S3
Ros = = = 1,585 XQ
Ro + Rs 3,05%103 + 3,3%103
Vae = Ros * Io = 1,5856%102 % 1,93%10-=2 = 3,06 V
Vanm 3,06
Tap = = = 0,927 mA
Rs 3,3%10=
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3.39 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e

la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

A B
—l— Ri —' Rs Ri 3,3 KR
Re= 6,8 KQ
—— )
E — [%L [?L [#s Ra 1 KQ
Ia = o] _]
< Ra 2,2 KQ
Rz Rs 5,6 KQ
Rs 4.7 KQ
Ia 10 mA
SVOLGIMENTQ
R1 - et R1
- .
e 1z - _ = I1 -
= Izl[?é Iqi[%4 Iﬁl Res — = B [%26
) _ e 4
Ra Ra
1.- Calcolo di E
Rss = Rs + Re = 5,6%103 x 4,7%102 = 10,3 KQ
Rz % Ra 6,8%103 x 2,2%103
Rza = = = 1,668 KQ
Rz + Ra 6,8%108 + 2,2x108
Rz4 ¥ Rss 10,3%103 x 1,66%103
Rzs = = = 3.43 RO
Rz4 + EHss 10,3%1028 + 1,66%103

Vo = Va = Vss = Vee = Ros % Iz = 1,43%103 x 10%10-3 = 14,3 V
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Vi = Ri1 x Is 3,3%103 x 10%10-3 = 33 V

1%103 % 10%10-3 = 10 V

=)
9]
I

Rs % Iz

1

E=Vi+ Vz + Vs =33 + 14,3 + 10 = 57,3 V

E 87,3
Rr = = = 5,73 KQ
Iz 10x10-23

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

IJi = Ia = 10 mA 3 Yi = 33 V g Ve = Va = 14,3 ¥V : Va = 10 V

Vz 14,3

Iz = = = 2,1 mA
Rz 6,8%103
Va 14,3

I4 = = = 6,5 mA
Ra 2,2%103

11

Is = Ie = I1 - Iz - Ia 10%10-3 - 2,1%10-3 - 6,5%10-2 = 1,4 mA

Vs = Rs ¥ Is 5,6%10= *x 1,4%10-3

7,84 V

I

Ve = Re % Is 4,7%102 * 1,4%10-S 6,58 V

1l

A B :
——.<—— Eo — . Rs

Eo

1

E = 87,3V



A B
1 8 ks
>
Io
e 1
E - [%2 E;a
—1 =
R=a
Rasse = Res + Rz = 1,43%103 + 1x103 = 2,43 KQ
E 57,38
Io = = = 23,58 mA
Ras 2,43%10=
Eo 5753
Ro = = = 2,43 EKQ
To 23,58%10-3
- Calcolo di Van e lam
A
=
-
T Io [?L 1AB [%lLIAB
B l 4|
Ro * Ra 2,43%108 x 3,3%103
Rox = = = 1,4 KD
Ro + Ra 2,43%108 + 3,3%10=
Vae = Roi1 ¥ Io = 1,4%108 % 23,58%10-2 = 33 V
Var 33
Tap: = =] = 10 mA
Ra 3,3%10=3
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3,40 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.~ la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A
Ra l Rs Ri = 4,7 KQ
Rz = 2,2 KQ
—— | =1
E T [%2112 [%4 [g; Ra = 3,3 KQ
=} ! |
Ra = 1 KQ
R= !— Rs = 6,8 KQ
Re = 5,6 KQ
Iz = 1 mA
SVOLGIMENTO
Ra : R1
o | 5
—t— I1 _ = L I1 —
E Izl Rz I&l[?4 Isl[?éa — = [%zs
l = = =ty |
Ra R=

Vse = Rz % I=2 = 2,2%103 % 1%10-3 = 2,2 V

Vz = Va =

Va A
I4 = = = 2,2 mA

Ra 1%103

Vse 2.2
s = &g = = = 0,377 mA
Re + Re 6,8%108 + 5,6%103

I1 = Ia = Io + TIa + Is = 1%10-3 + 2,2%10-3 + 0,177%x10-3 = 3,38 mA

144



Vi Ri * TIa 4,7%108 x 3,3B8%10-S3 15.88 V

]
11

Vz = Ra % Ii = 3,3%102 * 3,38%10-3 s 14 [ SRR 1

1

E=Vi+ Ve + Va = 15,88 + 2,2 + 11,16 = 29,23 V

2.- Calcolo di Rr

E 29,23
R = = = 8,65 KQ
Ia 3,38%10-3

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

Ta = Ig = 3,38 mA ; Vi = 15,88V ; Va = Vg = 2,2V i Ve = 11,15 ¥
Iz = 1 mA : I4 = 2,2 mA s i = le = 0,177 mA
Ve = Re % Is = 6,8%108 % 0,177%10-23 = 1,2 V
Ve = Re ¥ Ie = 5,6%102 % 0,177%10-3 = 0,99 V
- Calcolo del generatore equivalente
Ra l A
E - [%L Io
i |
R= -l B
Rz 2,2%103
Ba = X B = ¥ 29.23 = 6,3 V
R1 + Rz + Rs 4,7%108 + 2,2%108 + 3,3%103
Ra . A

E [EL Io
|

Ra . B




E 28,23

Io = = = 3,65 mA
Ri + Rs= 4,7x102 + 3,3%10=2
Eo 6.3
Ro = = = 1,72 K
To 3,85%10—-=
- Calcolo di Vae e larp
A
———l Ri
>
I Iae
.
I Io [%o AR [%L Rz
i l i
Ra
.B
Rse = Rs + Re = 6,8%102 + 5,6%102 = 12,4 KQ

R4 ¥ Rbs 1103 % 12,4%103 ;

Ras = = = 0,92 KQ
Ra + Rss 1102 + 12,4%10=
Ro * Ras 1,72%103 *x 0,92%10=

Ros = = = {0, 6/ KQ
Ro + Ras 1,72%103 + 0,92%103

Vae = Ros * Io = 0,B%1038 % 3,65%x10-2 = 2,19V

Vae 2,19
Iae = = = 2,38 mA
Ras 0,92%1023
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3.41 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza eauivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vae e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

R1i Rs Ri = 6,8 KQ
A
&— Vi Rz = 1 K@
- =
E -+ R2 [EL [%a Rz = 5,6 EQ
J |
Ra = 4,7 KQ
B
Ra Rs = 3,3 K&
Re = 2,2 KQ
Vi =5V
SVOLGIMENTO
R1 Ra
> >
S .= i I1
] =
= B Izl[%% I?l[%q Iﬁl[%és - o B [#26
i —} _J . Oal8 i
Ra Ra
1.- Calcolo di E
Vi 5
I3 = &3 = = = 0,735 mA
Ra 6,8%x102
Vs = Rs * I1 = 5,6%108 % 0,736%10-3 = 4,11 V
Rse = Rs + Re = 3,3%102 % 2,2%103 = 5,5 KQ
Rz * Ra 1%108 kx 4,7%10=
Rza = = = 0,82 KQ
Rz + Ra 1%10=2 + 4,7%10=
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Rzs

Rz4 * Rss

0,82%10% x 5,5%102

Vi

Rz4 + Rsse

0,82%102 + 5,5%108

= 0,71 K

= Vse = Vze = Rze * Ia1 = 0,71%10% % 0,735%10-3 = 0,52 V

+ V=2 + Vs = 65 + 0,52 + 4,11 = 9,63 V

2.- Calcolo di R

9,63

C 0,735%10-3

13,1 K@

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

11 = Iz = 0,735 mA 7 Va = 5V s Ve = Va = 0,52 ¥V
Va 0,52 Va 0,52
Iz = = 0,52 mA 7 I4 = =
Rz 1x103 .R4 4,7%102
Vse 0,52
Is Is = = = 0,094 mA
Res 5,5%10=
Vs = Rs * Is = 3,3%103 % 0,094%10-3 = 0,31 V
Ve Re ¥ Ie = 2.2%10% % 0,094%10-= = 0,21 V
- Calcolo del generatore equivalente
Ri "Rs
"
-y = 1
B %o [#4 [#6
| ) |
B
Ra -
Ra * (Rs + Re) 4,7%102 % 5, 5102
Ras = = = 258 KR

Ra + Rs + Rs

4,7%102 + 5,5%103

»



Ras 2.53*%103

Eo = ¥ E =
R1 + Ras + R=s 6,8%102 + 2,53%102 + 5,6%103
Ra Rs
A
S — =]
E — llo [é4 [%L
=] Al
B
Rz
E 9:63
Ny = = = 0,78 mA
Ri + R= 6,8%108 + 5,6%108
Eo 1,63
Ro = = = 2,09 KQ
Io 0,78%10—-3
- Calcolo di Vap e lam

Ro

A

i
Bo { [Rllm
5

Eo 1,863
Iam = = = 0,527 mA
Ro + Rz 2,09%103 + 1%108

Rz % Iae = 1%108 % 0,527%10-3 = 0,527 V

Var
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¥ 9,83 =

1,63 V



3.42 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2 - la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m.., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Ra R1i = 4,7 KQ
A
— Ra = 2.2 KQ
Rz [%4
— Ras = 3.3 K@
E ERs Re = 5,6 KO
]
Rse = 6,8 KQ
[EL [gé Is

1 _1 Re = 1 KQ

Is = 10 mA
SVOLGIMENTO
Ra Ri
> > Rza| Iza
11 B I1
1 [?L Ie _ — % [?L Is
R 1 aiiy — E )
Ras| Ias
\'4
Ra1 - Ri

> — > =
= Ta Res| Iza Re|Ie _— —— Ii1 [%26

E = —_— Bl - -~

Vs = Va = Vas = Rs % Is = 6,8%102 *x 10%10-2 = 68 V

Va 68
Is = = - = 20,6 mA
Rs 3,3%10=2




Iza

Rza

Ve
Ie

I1

Rr

I1
Is

Is

Iz

T4

Is + Is = 20,6%10-3 + 10%10-3 = 30,6 mA

I

Rz * Ra 2,2%108 *x 5,6%102
= = = 1,58 KO
Rz + Ra 2,2%108 + 5,6%103
= Va = Rzqa % Iz4 = 1,58%108 % 30,6%10-2 = 48,35 V
= Ve + Vz = 48,35 + 68 = 116,35 V
Ve 116,35
= = = 116,35 mA
Re 1%102

Iza + Is = 30,6%10-3 + 116,35%10-2 = 146,95

Ri % I1 = 4,7x103 *x 146,95%10-2 = 680,665 V

Vi + Ve = 690,665 + 116,35 = 807 V

Calcolo di Rw

E 807
= = = 5,49 KQ
Ia 146,95%10-3

Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

= 146,85 mA 3 Vi = 690,665 V s Vz
= 20,6 mA 5 Is = 10 mA 3 Va = Vs =
= 116,35 mA 8 Ve = 116,35 YV

Vz 48,35
= = = 21,98 mA

Re 2,2%10=2

Va 48,35
= = = 8,63 mA

Ra 5,6%102
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Ra
A i
Eo [?L
]
il B
E + l [g;
L]
[15'3 [15'5
=) =
Rz % Rs 3,3%103 % 6,8%10=
Ras = = = 2,22 KQ
Rz + ERs 3,3%108 + 6,8%103
Ras = Ra + Ras = 5,6%108 + 2,22%1038 = 7,82 KQ
Ras * Re 7,82%108 X 1%103 |
Ras = = = 0,887 KQ
Ras + Rs 7,82%102 + 1x10=
Ras 0,887*x10=2
Nahtse———ro———% B = * BO7 = 128,12 V
R1 + Ras 4,7%108 + 0,B887%103
Ra 5,6%103
o= —e———o—mn—— % Vg = % 128,12 = 91,76 V
Ra + Ras 5,6%108 + 2,22%103
Ri
Al
-
llc [#4 '
|
= BB
e o Rb
i}
=5 =
[ﬁs [%5
_ |
Ras * Rs 2,22%103 *x 1%x102
Rze = = = 0,89 KQ

Ras + Rs 2,22%102 + 1%102



Rze 0,69%10=
Vas = ¥ E = * 807
Ri + R=s 4,7%102 + 0,69%103
Vss 103,2
Io = = 46,53 mA
Ras 2,22%108
Eo 91,75
Ro = = = 1,98 KQ
Io 46,53%10—=3
- Calcolo di Vap e lam
A
—
=
T To [?o IAB é;lIAB
_} | |
Ro ¥ Rgz 1,98%108 % 2,2%103
Roz = = = 1,04 KQ
Ro + Rz 1,98%102 + 2,2%103
Vae = Roz % Io = 1,04%103 % 46,53%10-2 = 48,38 V
Vae 48, 39
Tap = = = 21,99 mA
Ro 2,2%103
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3.43 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.—- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calecolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore eguivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti
A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e

la corrente Iae del circuito cosi ottenmuto.

[;;lIB
B

Ra Ra 3,3 KQ
Rz 1 KQ
[?L Iz [EL
| | Rs 2,2 KQ
E + [gé Ra 6,8 KQ
A 1
| Rs 4,7 KQ
[?3 Rs
=) Rs 5,6 KQ
B
Iz 10 mA
SVOLGIMENTO
Ri Ra
> > Ro4| 124
I - I
Rs| Is _— i
= B — + B
W Ras| Ias
R1 Ra
> ._ >
V ]
1 AET [?Lﬁllza Rslls Ta [%23
B e i — B 4

1.- Calcolo di E

V=

Ta

Va = V24 = Rz % Iz = 1%108 % 10%10-2 = 10 V

Va 10
= = 1,47 mA
Ra 6,8%102




Iss

Ras

Vs

Is

-

Rr

I

Iz

Ie

Is

Is

= Jog = I2 + Ta = 1,47%10-8 + 10%10-3 = 11,47 mA
Ra % Rs 2,2%108 x 4,7%x103

= = = 3,86 KQ
Rz + Rs 2.2%108 + 4,7x108

= Vs = Ras % Izss = 1,5%108 % 11,47%10-8 = 17,2 V

=Nz + Va = 10 4 17,2 = 27,2 ¥
Ve 2T 52

- = = 4,86 mA
Re 5,6%103

= Joa + Is = 11,47%10-38 + 4,86%10-= = 16,33 mA

= Ry % I1 = 3,3%10% % 16,33%10-= = 53,9 V

Vi + Ve = 53,9 + 27.2 = 81,1 ¥V

Calcolodi Rt

E 81,1
= = = 4,97 KQ
T3 16,33%10—-3

Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

= 16,33 mA z Vi = 53,9 V A V=
= 10 mA 5 Ia = 1,47 mA 2 Vai=
= 4,86 mA 3 Va = 2,2V

Vs 17,2
= = = 7,82 ma

Ra 2,2%103

Vs 17,2
= =t = 3,66 mA

Rs 4,7%103
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Ra
.
[?2 Ra
W) ]
= =]
E = [%s
ne x
-
[%3 Eo
)
'B
Rz % Ra 1%108 *x 6,8%108
Rza = = = 0,87 K
Rz + Ra 1%1028 + 6,8%103
Rez = Rz + Roa = 2,2%108 + 0,87%102 = 3,07 KQ
Res * Rs 3,07%108 x 5,6%103
Rzs = = = 1,98 K@
Rzs + Re 3,07x102 + 5,6%108 /
Rzs 1,98%10=
Vg = ———a K | = ¥ 81,1 = 830,41 ¥
Ri1 + Rze 3,3%103 + 1,98%10=
Ra 2,2%x103
Bo = ———— ¥ Vg = % 30,41 = 21,78 V
Rz + Rza 2,2%108 + 0,87%103
Ra
=} = |
[#2 [%4
_J <
E = , [?L
iA -
-
[#3 Io
—, A
! B

Rz4 * Rse 0,B87*%102 * 5,6%10=2
Rzs = = = 0,75 KQ
Rz4 + Re 0.87%103 + 5,6%103 :




Rze Q,75%102

Vza = X BE = % Bl = 15 V
Ri1 + Rzs 3,3%108 + 0,75%103
Vza 15
Ia = = = 17,24 mA
Rza 0,87%103
Eo 21,79
Ro = = = 1,26 KQ
Io 17,24%10-8
- Calcolo di Vae e lam

Eo + IAB [?L Iam
il

A
Ro )

Eo 21,79
Iap = = = 3,66 mA
Ro + Rs 1,26%103 + 4,7%103

Rs ¥ IaB = 4,7%103 % 3,66%10-3 = 17,2 V

Var
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3.44 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuite cosi ottenuto.

A
Ri | Rs = 3,8 K@
= Rz = 8,8 KQ
Rz [#4
B =] Rz = 1 KQ
e |
E — Isl[#s Ra = 2,2 KQ
|
Rs = 5,6 KQ
[r?a [r?s
_} _Jj Re = 4,7 KQ
!- Is = 1 mA
SVOLGIMENTO
Ri Ri
> T > Rza| Iza
15T _ I+
=l [?L Ie —_— 4 [%L Ie
- K — — T+ E _J
Rs|Is Ras| Ias
Ra Ri
> e >
—d— Ta [§;51124 Rslla —_— - I [%Ls
E + - — E T i

1.- Calcolo di E

Vs = Vgs = Re % Is = 4,7%103 % 1%10-3

I

4,7 V

Rz * Ra 6,B8%103 * 2,2%103
Rea = —
Rz + Ra 6,8%103 + 2,2%103

|
I
]

1,668 KQ




Ra ¥ Rs 1%108 % 5,6%103

Ras = - = = 0,85 K@
Rz + Rs 1108 + 5,6%103

Rzs = Roa + Ras = 1,66%103 + 0,85%102 = 2,51 KQ
Vazs 4,7

Iz = = = 1,87 mA
Rzs 2,51%x10=

I1 = I2s + Is = 1,B87%10-3 + 1%10-3 = 2,87 mA

Vi = R1 % I1 = 3,3%108 % 2,87%10-2 = 9,47 V

E = Vi + Ve = 9,47 + 4,7 = 14,17 V

2.- Calcolo di R

E 14,17
Rr = =
1 2,87%x10-3

= 4,94 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I. = 2,87 mA 3 Vi

V2 = V4 = Rz4 * Iz = 1
Vz 3; 1

Ia = = =
Rz 6,8%103
V4 3!1

14_ = — =
Ra 2,2%103

Vz = Vs = Ras X Iz2s = 0
Vs 1,59

ITa = = =1
Rz 1%10=2
Vs 1,569

Is = = =
Rs 5,6%103

= 9,47 V : Is

,66%103 % 1,87%10-3

0,455 mA

1,41 mA

,85%108 % 1,87%10-3

,59 mA

0,284 mA
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1 mA
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1,59 V



Eo

Io

Ro

Ra1
A
— '
[?2 [?4
= ] L
= :
- |
[?L [%5
| ) r B
Res 2,51%108
X B = * 14,17
Ri + Ras 3,3%108 + 2,51%103
R1
5 |
[r?z [:R
-] ]
_i_ lIo
-
{%L [%5
' plf _r B
E 14,17
- 4,29 mA
Ri 3,3%x103
Eo 6,12
- 1,42 KQ
Ilo 4,29%10-=
- Calcolo di Vap e Jam
A
Ro l
R =)
Eo T AR [%ElIAB
|

ol <>

6,12/ V



Eo 612
Iap = = = 1 mA
Ro + Rse 1,42%103 + 4,7%x10=

Re *x Iae = 4,7%1038 % 1%10-= = 4,7 V

Vas
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3.45 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

[

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.—- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del

generatore equivalente,

schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iam del circuito cosi ottenuto.

A
Ra i Ri = 2,2 KQ
b Rz = 6,8 KQ
Ia [1-?2 [1511-
i i Ras = 1 KQ
=== N
E T [%s Ra = 4,7 KQ
|
Rs = 5,6 KQ
- N ’
R= [#5
=1 Ra = 3;3 K&
! I1 = 10 mA
SVOLGIMENTO
Ra Ri
> Rz| Iz R4l14 > Rea| Iza
11 x| =t Ta v
o= RelIs — —— Re|Ie
— E b —N — E
Ra|Is Rs|1Is Ras| Iss
v
R1 R1i
> o >
-
I I1 [§L5 Ios [%L Is I1 [?28
E — J 3 W E i

Rz * Ra

6,8%103 *x 4,7x103

Rz + Ra

6,8%102 + 4,7x10=

162

2,78 KQ |




Ra X% Rs 1%108 *x 5,6%103
Ras = = = 0,85 EQ
Rz + Rs 1%108 + 5,6%103

Rz4 + Rss 2,78%108 + 0,85%108 = 3,63 KQ

Res

Re2s X Rs 3,63%102 % 3,3%103
Rzs = = = 4,73 KR
Rzs + Re 3,63%103 + 3,3%103

Rr = R1 + Rzs = 2,2%108 + 1,73%103 = 3,93 KQ

E = Rr ¥ I» = 3,93%103 %x 10%x10-3 = 39,3 V

2.— Calcolo di Bz

Rr = 3,93 KQ

3.- Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

I+ = 10 mA

Vi = R1 ¥ I1 = 2,2%102 % 10%10-3 = 22 V

Ve = V2s = E - V1 = 39,3 - 22 = 17,3 V

Ve 17,3
Iig. = = = 5,24 mA
Re 3,3%10=

Izs = I1 — Is = 10%10-3 - 5,24%10-3 = 4,76 mA

Vz = Va = Rza % Izs = 2,78%102 % 4,76%10-3 = 13,23 V

V2 13,23

Iz = = = 1,95 mA
Rz 6,8%102
Va 13,23

Ig = = = 2,81 mA
R4 4,7%103

Va = Vs = Ras % Izs = 0,85%108 % 4,76%10-23 = 4,05 V

_——



Is

Is

Eo

1o

Ro

Vs 4,05

= = 4,05 mA
Rs 1x102
Vs 4,05

= = 0,72 IRA
Rs 5,6x102

R1i L
A
[%L Ra
5 1
- o
. |
[%3 Rs
) r B
Res 3,63%x108
x E = x 39.3 =
Ri + Rzs 2,2%108 + 3,63%103 :
Ra
N o |
[#2 [%4
—J =
“; lIo
=i 1
[?3 [%5
| | ? B
E 39,3
= = 17,86 mA
Ri 2,2%103
Eo 24,47
= = 1.37 K@

Io 17,86%10-3

24,47 V



;
T o [ % [R}lm
f

Ro * Re 1,37%1028 % 3,3%10=2

Ros = = = 0,97 KQ
Ro + Re 1,37%108 + 3,3%103

Vae = Ros ¥ Io = 0,97%103 % 17,86%10-2 = 17,29 V
Vagp 17,29

Ias = = = 5,24 mA
Re 3,3%103

165



3.46 - Del circuito di figura calcolare:

1.- la f.e.m. E del generatore;

2.- la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.- le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iae del circuito cosi ottenuto.

A B
_*ﬁ.___i Ri .. Ri1 = 4,7 KQ
R = ‘2.8 R’
"‘] >
[%L 14[%4
- | —! Ra = 3.8 KO
= 1
E - [Rs Re = 1 KQ
it
Rs = 6,8 KQ
l:l"\’—ls [r?a
_f = Re = 5,6 KQ
Va = 2V
SYOLGIMENTO
Ra f Ra
> Rzllz Ra|Ia - > R241I24
I1 " — T4
—— ! [f?el Is it — I:l?sl Ie
— F _ij BEr. - E )
Rélls Re|Is RaslIss
Y :
R1 Ra
~ = >
-
— I1 [§;51124 [%slIs —_— - I [%Le
E — | N e E — i
1.- Calcolo di E
Va = Vz = 2V
Va 2
I4 = = = 2 mA




Iz

Iza

Ras

Ve

Is

I1

R

1

Iz

Ie

Is

Is

Va 2
= = = 0,91 mA
Rz 2,2%103

I2 + I4 = 0,91%10-2 + 2%10-3 = 2,81 mA

= Ias

Rz * Rs 3,3%102 x 6,8%103
= = = 2,22 KQ
Ra + Rs 3,3%10% + 6,B%103

= Vs = Ras ¥ Ias = 2,22%103 % 2,91%10-2 = 6,46 V

1

Vz + Va = 2 + 6,46 = 8,46 V

Ve 8,46
= = = 1,51 mA
Re 5,6%1023

Iza + Is = 2,91%10-3 + 1,51%10-3 = 4,42 mA

1l

Ri % I1 = 4,7%103 % 4,42%10-3 = 20,77 V

Vi + Ve = 20,77 + B,46 = 28,23 V

Calcolo di Rr

E 29,23

6,61 KQ
I1 4,42%10-3

= 4,42 mA 5 Va = 20,77 V ¥ Vo = Va = 2 ¥
= 0,91 mA . Ia = 2 mA 5 Va = Vs = 6,46 V
= 1,51 mA 5 Ve = 8,46 V

Va 6,46
= = = 1,96 mA

Ras 3,3%103

Vs 6,46
= - = 0,95 mA

Rs 6,8%10=



A B
—f<— Eo — §
[?L Ra
] _]
- 1
E -+ [%e
)
I:I?:s [15'5
| =
Bo = B = 29,23 V
A B
1 | | 3
>
To
Rz [?L
=} _I
BE T [?L
|
[ﬁ's [1?5
=] 4
Rz * Ra 2,2%103 x 1%108
Roa4 = = = 0,689 KQ
Rz + Ra 2,2%108 + 1%103
Rz * Rs 3,3%102 % 6,8%103
Ras = = = 2,22 KQ
Ra + Rs 3,3%108 + 6,8%10=
Rzs = Rza + Ras = 0,69%1038 + 2,22%102 = 2,91 KQ
: Rzs ¥ Re 2.,22%108 % 5,6%103
Res = = = 1,91 KQ
Rzs + Re 2,22%108 + 5,6%103
E 29,23
Io = = = 15,3 mA

Rzs 1,91%x10%



Eo 29,23

Ro = = = 1,91 KQ
Io 15,3%10—3
- Calcolo di Vap e Iam
A
Ro |I

_|

- {M [f;;LIAB

!__1

Eo 29,23
Iap = = = 4,42 mA
Ro + Ra 1,91%102 + 4,7%102 '

i

Var Ri * Iap = 4,7*%102 % 4,42%10-3 = 20,77 V
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3.47 - Del circuito di figura calcolare:

1.- 1la f.e.m. E del generatore;

2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;

3.— le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.

Calcolato il valore E della f.e.m.,
generatore equivalente,

applicando il principio del
schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di corrente e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iaem del circuito cosl ottenuto.

Ra

> [
: 1
L
Rz V= [%5
|
Ep |
SVOLGIMENTO
R1
S RzLIz R4lI4
11,3 —_—
] /1 [?LlIs —_
— E o] -
Ralla Rel|ls
Ri
> - s
N T1 Res| Iz4 [#5 Is _
B i el

1.- Calcolo di E

"
N
<

Vs

Vs

Va
Is = =

2

Ra 5,6%103

= 0,36 mA

Ri = 8,8 K@
Rz = 1 KQ

Rz = 5,6 KQ
Ra = 4,7 KQ

Rs = 3,3 KQ

Re = 2,2 K@
Va = 2V
R1
> Rea|Iza
Ta

[%s
i

-

= B
Ras| Ias
R1
>
-
— 14 [%26
E + ]

lxs



Vs 2
Iﬁ: o :O,SUIA
Es 3,3%10=

Iz4 = Iss Is + Is = 0,36%10-3 + 0,6%10-2 = 0,96 mA

Rz % Ra 1%103 % 4,7%103
= = 0,82 KQ
Rz + Ra 1%102 + 4,7%103

1
|

Rza

V2 = Va = Rza % Iza = 0,82%103 % 0,96%10-2 0,79 ¥V

Ve = V2 + Va = 0,79 + 2 = 2,79 V

Ve 2,79
Ie = = = 1,27 mA
Re 2,2%103

I1 = Izq4 + Is = 0,96%10-3 + 1,27%10-3 = 2,23 mA

Vi = R1 % I1 = 6,8%10® % 2,23%10-3 = 15,16 V

E=Vi + Ve = 15,18 + 2,78 = 17,95 V

Rr = = = 8,056 KQ

1

I1 = 2,23 mA 2 Vi = 15,168 ¥ X Ve = Va = 0,79 ¥
Is = 0,36 mA . Is = 0,6 mA 3 Ve = Vs = 2 ¥
Ie = 1,27 mA : Ve = 2,79 V
Vz 0,79
Is = = = 0,79 mA
Ra 1%103
o 0,79
Ta = = = 0,168 mA

Ra 4,7%103



Ri1
I_I
|:1:?2 I:R-sL
o =]
= o |
E - [Rs
A . =1
-
Eo [%5
(ol
5
Rz X Ra 1%102 % 4,7x102
Rz4 = = = 0,82 KQ
Rz + Ra 1103 + 4,7%108
Rzs = Rea + Rs = 0,82%x108 + 3,3%108 = 4,12 KQ
Rzs ¥ Re 4,12%108 % 2,2%103 _
R2s = = = 1,43 KQ
Rzs + Rs 4,12%1038 + 2,2%103
Rzoe 1,43%103
Vg = ——— % B = ¥ 17,85 = 8,12 ¥V
Ri1 + Rzs 6,8%103 + 1,43%10=2
Rs 3,3%103
Bo = —— X% Ve = Ko 02 = 2b W
Rs + Rza 3,3%108 + 0,82%103
Ri
-
[?2 Ra
=2} =1
L
)7 — [?L
AR =0
To E?E
i
i,
Rza * Rs 0,82%1038 x 2,2%103 -
Res = = = 0,6 KQ

Rz24 + Rs 0,82%103 + 2,2%103



Rze 0,6%10=

Vza = ¥ E = ¥ 17,96 = 1,45 V
Ri + Rzs 6,8%102 + 0,6%103
Vza 1,45
T'a = = = 1,77 mA
Roa 0,82x103
Eo 2B
Ro = = = 1,41 K@
Io 1,77%10-2
- Calcolo di Vas e lam

r
[Io E { [gslm
¥

Ro * R=z 1,41%108 % 5,6%103
Roa = = = 1,312 KQ
Ro + Rs 1,41%103 + 5,6%103
Vag = Roz % Io = 1,12%108 x 1,77%10-3 = 1,98 V
Vae 1,98
Iamg = = = 0,35 mA
Rz 5,6%103
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3.48 - Del circuito di figura calcolare:
1.- la f.e.m. E del generatore;
2.— la resistenza equivalente vista dal generatore;
3.~ le differenze di potenziale e le correnti in ogni resistenza.
Calcolato il valore E della f.e.m., applicando il principio del
generatore equivalente, schematizzare il circuito visto tra i punti

A e B con un generatore di tensione e calcolare la tensione Vam e
la corrente Iap del circuito cosi ottenuto.

Ra Ri = 2,2 K@
A A
< Rz = 6,8 KQ
[%2 Ra
_ Rz = 5.6 K@
] B =
Bl Ve I:Re Ra = 4,7 KQ
o |
Bs = 3,8 KQ
_l E]
[?L [%5
=] ! Re = 1 KQ
Ve = 2 V
SVOLGIMENTO
R1 Ri
> > Rza| Iz4
iy — Ia
=== [?L Ie _— — [?L Is
=1 = Lose o K i
Ras| Ias
Ra R1
> _— >
L
i 1o R251124 [%elIs —_— LA I1 [?Ls
E — _ — B — |
1.- Calcolo di E
Ve 2
Is = e = 9 mi
Re 1x103

174



Rza

Ras

Res

Ves

Izs

15

Vi

=
I

Rr =

13

Vz

Iz

T1a

Va

Iz

Rz * Ra 6,8%1028 % 4,7%10=
= = = 2,78 EQ
Rz + Ra 6,8%108 + 4,7%103
Rz * Rs 5,6%102 x 3,3%10=
= = = 2,08 KQ
R + Rs 5,6%103 + 3,3%1083
= Rea + Ras = 2,78%103 + 2.,08%108 = 4,86 KQ
=Ve =2 ¥V
Vzs 2
= = = 0,41 mA
Rz=s 4,86%103
= JIgs + Is = 0,41%10-2 + 2%10-3 = 2,41 mA
= Ri % I1 = 2,2%108 ¥ 2,41%10-38 = 5,3 V
Vi + Ve = 5,3+ 2 = 7,3V
Calcolo di Rw
E T
T = = 3,03 KQ
I[ins 2,41%10—3

Calcolo delle d.d.p. e delle correnti

= 2,41 mA 3

= Va = Rza % Iz =
Ve 1514
Rz 6,8%10=
Va 1,14

" Ra  4,7%108

= Vs = Ras ¥ Izp =
Va 085

" Ras  5,6%103

2

1l

Va = 5,3\ 5 Ve = 2 N

,78%10% * 0,41%10-2

I

1,14 V

0,17 mA

0,24 mA

,08%102 % 0,41%10-28 = 0,85 V

0,15 mA

Is

2 mA



R1
"
-
|:R2 Eo
1
— B
B I
L
[%3 Rs
!
Res = Rz + Rzs = 6,8%1038 + 2,08%103 = 8,88 KQ
Rzs * Rse 8,88%102 %x 1%10=
Res = = = 0,9 KR
Res + Rs 8,88%108 + 1%x103
Rze 0,9%103 }
Vzs = * E = ¥17,8 =
Ri1i + Rzs 2,2%108 + 0,9%102
Rz 6,8%x103
Eo = ¥ Vo =
Rz + Ras 6,8%103 + 2,08%103
Ra
AR
[%L lIo
=)
— B
B ! [
I:R—I.—s [1-?5
i =1
Ras * Re 2.08%102 % 1%103 ,
Ras = = = 0,675 K@
Ras + Rs 2,08%108 + 1%103

2ytd V

* 2,12 = 1,82 V



Ras 0,675%103

Vas = X E = ¥ Tl S ATV
Ri1i + R=zs 2,2%108 + 0,675%108
Vzs S
Ig = = = 0,82 mA
Ras 2,08%102
Eo 1562
Ro = = = 1,975 K@
Io 0,B82x10-3
— Calcolo di Vam e Jam

Ro

=

:
- ‘I @lm
5

Eo 1,62
Iag = = = 0,24 mA
Ro + Ra 1,975%103 + 4,7%10=

I

Vae Ra X% Iam = 4,7%108 % 0,24%10-3 = 1,14 V
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